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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Invocando a proteção de Deus, e em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta mais esta Sessão Ordinária do Parlamento 

Estadual, aos seis de outubro de 2021, às dez horas e treze minutos. 

  

 (PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Convido o Deputado Delegado 

Claudinei para assumir a 1ª Secretaria.  

(O SR. DEPUTADO DELEGADO CLAUDINEI ASSUME A 1ª SECRETARIA.) 

                         O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) -  ...Enquanto eu faço a leitura da Ata. 

(O SR. PRESIDENTE PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06 

DE AGOSTO DE 2021, ÀS 13H04MIN.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Coloco em  discussão a Ata lida. 

Não havendo quem queira discuti-la, os que concordam permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem (PAUSA). A Ata está aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Peço ao 1º Secretário, Deputado 

Delegado Claudinei, que faça a leitura do expediente que se encontra sobre a mesa, de forma 

bastante sucinta, de maneira bem resumida. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 

513/2021, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE UBIRATÃ; OFÍCIO Nº 708/2021, DO MT-PREV; 

OFÍCIO Nº 960/2021, DA PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA; OFÍCIO Nº 63/2021, DA 

PREFEITURA MUNICIPAL DE PRIMAVERA DO LESTE; OFÍCIO Nº 624/2021, DA 

AGÊNCIA ESTADUAL DE REGULAÇÃO DOS SERVIÇOS PÚBLICOS DELEGADOS; 

OFÍCIOS NºS 109, 636, 642, 643, 644, 645, 1.472, 1.482, 1.486, 1.494, 1.496, 1.502, 1.503, 1.504, 

1.505, 1.509, 1.516, 1.518, 1.519, 1.520, 1.522, 1.523, 1.528, 1.529, 1.530, 1.531, 1.534, 1.535, 

1.536, 1.538, 1.539, 1.540, 1.541 E 1.545/2021, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA; OFÍCIOS NºS 580, 581 E 582/2021, DA CASA CIVIL; 

OFÍCIOS NºS 603, 711,712, 713, 714, 715, 716, 717, 718, 719 E 720/2021, DA SECRETARIA DE 

ESTADO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL E CIDADANIA; OFÍCIOS NºS 2.971, 2.978, 2.988, 2.990, 

3.007 E 3.009/2021, DA SECRETARIA DE ESTADO DE SEGURANÇA PÚBLICA; OFÍCIOS 

NºS 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 400, 401 E 405/2021, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO; OFÍCIOS NºS 2.208, 

2.210, 2.212, 2.214, 2.216, 2.218, 2.220, 2.227, 2.229, 2.231, 2.233, 2.235, 2.237, 2.239, 2.241, 

2.243, 2.245, 2.247, 2.249, 2.251, 2.253, 2.257, 2.261, 2.263, 2.265, 2.267, 2.269, 2.284, 2.286, 

2.295, 2.304, 2.306, 2.308, 2.310, 2.314, 2.316, 2.318, 2.320, 2.327, 2.332, 2.336 E 2.338/2021, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE SAÚDE; OFÍCIOS NºS 4.137, 4.146, 4.161, 4.166, 4.167 E 

4.173/2021, DA SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAÇÃO; OFÍCIOS NºS, 976, 977, 978, 

979, 981, 982, 983, 984, 985, 1.001, 1.002, 1.003, 1.004, 1.005, 1.006, 1.007 E 1.008/2021, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE CULTURA, ESPORTE E LAZER; OFÍCIO Nº 40/2021, DO 

CORPO DE BOMBEIROS MILITAR DE MATO GROSSO; OFÍCIO Nº 161/2021, DO 
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GOVERNO DO ESTADO, ENCAMINHANDO A MENSAGEM Nº 158/2021; OFÍCIO Nº 

162/2021, DO GOVERNO DO ESTADO, ENCAMINHANDO A MENSAGEM Nº 159/2021; 

OFÍCIO Nº 163/2021, DO GOVERNO DO ESTADO, ENCAMINHANDO A MENSAGEM Nº 

160/2021; MEMORANDO Nº 171/2021, DO GABINETE DO DEPUTADO XUXU DAL MOLIN; 

MEMORANDO Nº 284/2021, DO GABINETE DO DEPUTADO GILBERTO CATTANI.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (DELEGADO CLAUDINEI) - Senhor Presidente, lido o 

expediente.                                         

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Obrigado, Deputado Delegado 

Claudinei.  

Nós passamos para a segunda parte do Pequeno Expediente. Inscritos: Deputados 

Wilson Santos, Allan Kardec; com a palavra, Deputado Claudinei; inscrito também o Deputado 

Lúdio Cabral. São os quatro. Primeiro, Delegado Claudinei, com a palavra; Cattani, também 

inscrito.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Bom dia, senhor Presidente, colegas 

Deputados, sociedade de Mato Grosso que nos acompanha, pessoal que está nas galerias nos 

acompanhando; também estamos recebendo a visita do meu filho, Breno Lopes, direto de 

Rondonópolis, acompanhando a sessão aqui hoje.  

Agradeço também à comitiva representando a comunidade da Igreja Católica de 

Rondonópolis e toda a região e todo Mato Grosso; a Neuzinha, a irmã de Jaciara, os demais 

componentes que vieram para apoiar o nosso Projeto de Lei nº 496/2021, que depois falaremos na 

Ordem do Dia, a homenagem que fizemos ao saudoso Bispo Dom Juventino, pelo trabalho 

realizado na comunidade católica, em Rondonópolis, em toda a região, em Mato Grosso todo, 

senhor Presidente. 

Só quero destacar algumas indicações, senhor Presidente, decorrentes do evento 

que tivemos com o Conseg, em Comodoro, há aproximadamente dez dias; e a vereadora Maria 

Célia Poletto, do município de Brasnorte, encaminhou seis demandas - e apresentamos - 

relacionadas à segurança pública, todas de Brasnorte. Também para construir o abrigo para 

mulheres vítimas de violência em Brasnorte; para a saúde de Brasnorte, um aparelho de 

tomografia, há a necessidade lá. E infraestrutura, asfalto, limpeza da vegetação às margens da 

rodovia MT-170, rodovia estadual; e as outras aqui para a Polícia Militar e Polícia Civil de 

Brasnorte. 

 Também no mesmo evento, recebemos aqui cinco demandas da Frente 

Parlamentar de Brasnorte, Sapezal, Campos de Júlio, e as seguintes indicações referentes a essas 

demandas: micro-ônibus para atender lá a Guarda Mirim do município de Sapezal; construção da 

sede da associação Cre&Ser, situada no município de Sapezal; equipamentos hospitalares; um 

gerador de energia e um equipamento de ultrassom para atender a Casa de Saúde Santa Marcelina 

de Sapezal; e um ônibus escolar adaptado para atender a necessidade da Apae do município de 

Brasnorte; reforma da cozinha da Apae de Brasnorte. 

Então, senhor Presidente, só quero agradecer a todas essas pessoas que 

representam a sociedade daquela região, que enviaram essas demandas e estiveram conosco lá 

nesse evento do Conseg de Comodoro. 

Obrigado a todos; obrigado pela confiança para passar essas demandas. A gente 

espera que o Governo do Estado atenda urgente.  

Obrigado. 
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(O SR. TÚLIO FONTES ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (TÚLIO FONTES) - Com a palavra, o excelentíssimo 

senhor Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado, Deputado Túlio Fontes, que preside 

esta sessão. 

Quero saudar aqui os representantes da torcida Raça Cuiabana, sejam bem-

vindos, muito obrigado a tudo o que o Cuiabá Esporte Clube tem trazido para a melhoria da 

autoestima da população cuiabana, mato-grossense, com geração de emprego, de renda, 

recolocando o futebol mato-grossense na elite do futebol brasileiro, do futebol pentacampeão 

mundial. 

Estamos de volta. Depois de 1986, nunca mais um time nosso chegou à elite do 

futebol. Muito obrigado ao Cuiabá e parabéns aos torcedores.  

E hoje nós vamos votar a redução das exigências para entrada na Arena Pantanal, 

no Zeca Costa, em Barra do Garças; no Geraldão, em Cáceres; no Lutero Lopes, em Rondonópolis, 

no Gigante do Norte, em Sinop; no Passo das Emas, em Lucas do Rio Verde; enfim, nos estádios 

de Mato Grosso. 

Senhor Presidente, deixo sobre a mesa um requerimento para o Incra, senhor 

Presidente.  

Também deixo requerimentos que solicitam a prorrogação dos trabalhos da CPI 

que investiga denúncias contra a sonegação e renúncia fiscal no Estado de Mato Grosso.  

Também deixamos aqui, senhor Presidente, o projeto de lei que dá o nome Olacyr 

de Moraes à Ferrovia de Integração do Centro-Oeste, a FICO, no trecho que vem de Goiás até o 

município de Água Boa, estendendo-se a Lucas do Rio Verde, atravessando o Chapadão dos 

Parecis. Com isso aqui, nós vamos resolver. Fica o nome de Vicente Vuolo na Ferronorte, e fica o 

nome de Olacyr de Moraes na outra ferrovia. Está tudo resolvido! (PALMAS) Vamos respeitar a 

história, vamos respeitar quem lutou pela Ferronorte.  

Projeto de lei, senhor Presidente, que dá uma reorganização nas Câmaras 

Setoriais Temáticas.  

Projeto de lei que institui a obrigatoriedade de tradução em libras em todos os 

pontos turísticos de Mato Grosso. 

Projeto de resolução, dando o Título de Cidadão Mato-Grossense, em memória à 

senhora Eliana Aparecida Vitaliano. 

Moção de pesar pela morte do ex-vice prefeito de Arenápolis, Arinato Miguel 

Biava.  

Moção de pesar pela morte do ex-prefeito de Diamantino Eduardo Capistrano e 

sua esposa, um absurdo, jovens, uma pena que foram tão cedo. 

Moção de aplausos à Michelle Diehl pela exposição “Meus Gatos”.  

Apresento projeto de resolução que concede Título de Cidadão Mato-Grossense a 

Juliano Jorge Boraczynski... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (TÚLIO FONTES) - Mais um minuto, senhor Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS - Projeto de resolução que concede Título de Cidadão 

Mato-Grossense ao senhor tenente-coronel Marton Daniel Grala. 

Projeto de lei sobre a proibição de cobrança de taxa mínima do serviço de água e 

esgoto em todo o Estado.  

Projeto de lei que dispõe sobre a divulgação de campanha de doação de sangue 

na sala dos cinemas.  
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E assim por diante, senhor Presidente, é um conjunto de proposições.  

Muito obrigado. 

(O SR. WILSON SANTOS REASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Dando continuidade, faço a 

inscrição no Pequeno Expediente dos Deputados Thiago Silva e João Batista. E convido para usar a 

palavra o deputado, professor, membro do Instituto Histórico Geográfico de Mato Grosso, 

Deputado Professor Allan Kardec.  

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC -  Obrigado, Deputado Wilson Santos. 

Quero saudar a gloriosa torcida Raça Cuiabana, parabéns aos torcedores do 

Cuiabá Esporte Clube. 

Nós estamos aqui com essa luta para a validação do exame gratuito na Arena 

Pantanal, que é o teste antígeno para que os torcedores acessem a Arena. 

E também nós precisamos fazer uma discussão aqui, Deputado Wilson Santos, 

com relação a esta questão: nós conseguimos fazer a liberação da Arena, e agora o torcedor da 

Arena, o torcedor do Cuiabá, tem que pagar RTPCR, enquanto nos bares, restaurantes e 

lanchonetes, órgãos públicos, está tudo fechado... Para entrar aqui na Assembleia Legislativa, nós 

não estamos pedindo exame; há a exigência da máscara, mas tem um acesso aqui nas galerias e não 

pede exame; para ir na fila do banco, Caixa Econômica, para sacar a ajuda emergencial, não pede 

exame; para ir para os bares, restaurantes e baladas lotadas, não pede o exame.  

Eu acho que a gente tem que fazer essa discussão e tomar a decisão urgentemente 

com relação a isso.   

Quero dizer que estou junto com o Deputado Wilson Santos. E esta Casa fez 

justiça e vai fazer justiça ao nome daquele que sempre lutou pela nossa ferrovia. Eu assino 

embaixo, é ferrovia Vicente Vuolo. (PALMAS) Nós estamos juntos, Vuolinho, estamos juntos 

nessa, meu irmão! 

E, infelizmente, Deputado Wilson Santos, hoje, aniversário da cidade de Cáceres  

- Vuolo, estamos juntos sempre... - Hoje é o aniversário da cidade de Cáceres, Deputado Túlio 

Fontes. São Luís de Albuquerque e Cáceres, 245 anos, uma cidade pujante, uma das mais 

importantes cidades do Estado de Mato Grosso e do Brasil. E eu quero aqui prestar homenagem. 

Obviamente nós temos aqui um cacerense raiz, um cacerense nascido e criado em uma família 

tradicional, que é a família Fontes. 

Parabéns, Túlio Fontes, parabéns à cidade de Cáceres, parabéns à prefeita Eliene, 

que tem feito um trabalho muito legal, e o nosso partido está lá, junto, na base.  

Gonzaga, nosso presidente do PDT de Cáceres, que está aqui, mande um abraço 

para todos os cacerenses no dia de hoje. 

Deputado Wilson Santos e controle da Mesa, eu peço já antecipadamente mais 

um minuto para apresentar uma moção de pesar sobre o passamento do jovem Eduardo Capistrano 

e da sua esposa. Os dois faleceram anteontem num acidente de carro, o Eduardo e a Suzana Dal 

Molin, deixando três filhos, de sete, quatro e nove meses; uma tragédia para nós; uma tragédia para 

o povo de Diamantino; uma tragédia para o povo de Mato Grosso e especialmente para o Partido 

Democrático Trabalhista. 

Eduardo Capistrano, que nasceu num berço brizolista; o pai, Erival Capistrano,      

foi prefeito; o tio dele, Darcy Capistrano, foi prefeito; e ele também foi prefeito de Diamantino. Ele 

deixou em caixa quase vinte milhões de reais de uma gestão para outra. Eduardo Capistrano, que 

era o secretário-geral do PDT, fez parte da Executiva Nacional, e fez história, sendo um dos mais 

votados candidatos a prefeito nas gestões passadas, deixou um vácuo para nós do partido e 
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especialmente para a renovação da política. Um jovem de 39 anos, que deixou a vida em um 

acidente fatal, um acidente de moto, um atropelamento por uma carreta.  

Fica aqui então a moção de pesar por esse passamento.  

E o Eduardo era a nossa referência na região de Diamantino, Nortelândia, 

Arenápolis, Barra do Bugres, e deixou órfã uma cidade, Deputado Wilson Santos, deixou órfã uma 

família com três filhos, Wilson, inclusive o Ravy, de nove meses.  

Eu não sei de onde o Erival Capistrano tirou forças para enterrar o seu filho, 

anteontem, na cidade de Diamantino; ele que há um ano perdeu a esposa, está viúvo, e agora perde 

o seu filho caçula, um gênio, um garoto prodígio, que tinha, com certeza, possibilidade de estar 

aqui na Assembleia Legislativa ou fazendo voos maiores. 

Fica aqui então a moção de pesar para que nossos Deputados possam assinar e a 

Assembleia Legislativa possa deixar nos Anais desta Casa o registro do passamento desse jovem 

político pedetista, de 22 anos de Partido Democrático Trabalhista. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Obrigado, Deputado.  

Vamos todos assinar em conjunto essa moção de pesar, é uma perda muito 

precoce, apenas 39 anos, morreu a esposa também, deixou três filhos, lamentável.  

Agradecemos a presença dos membros do Movimento Comunitário em Prol da 

ferrovia Vicente Vuolo; muito obrigado ao senhor Aldecio Silva, presidente e diretor do Sindicato 

dos Servidores Públicos do Município de Cuiabá; ao José Maurício Pereira, o famoso Maurição, 

presidente da União Coxipoense de Associação de Moradores - Ucam; agradecemos a presença da 

família Vuolo, aqui presente com a sua filha, Gleide, netos e netas, muito obrigado pela presença; 

agradecemos à Flávia Luiza Gonçalves, membro da Confederação Nacional dos Bispos do Brasil, 

seccional Mato Grosso, junto com a nossa amiga Neuzinha, que vieram prestigiar a aprovação da 

justa homenagem ao bispo Juventino, justa homenagem; agradecemos a presença do presidente da 

Associação de Bairros de Cuiabá, muito obrigado ao movimento comunitário; à Jacy Linei 

Praxedes, presidente da União das Associações de Moradores de Poconé, muito obrigado, Jacy; e 

também ao Francisco Antônio Vuolo, ex-vereador por esta capital, secretário municipal de 

Agricultura, Trabalho e Desenvolvimento Econômico de Cuiabá, um dos coordenadores do Fórum 

Pró-Ferrovias, muito obrigado ao senhor Francisco Vuolo e à sua família. 

E dizer também ao Deputado Professor Allan Kardec... Deputado, já está 

apresentado o projeto de lei que amplia de 35% para 50% a lotação em todos os estádios de Mato 

Grosso, em outubro; para 75% em novembro; e para 100% a partir do ano que vem. Depois Vossa 

Excelência assine o projeto, como autor, para que nós... Deputado Túlio Fontes também quer ser 

autor desse projeto. 

E nós estamos passando aqui um requerimento de urgência urgentíssima, 

Deputado Faissal, Deputado Cattani, para que possamos fazer tantas sessões quantas necessárias 

para começarmos e terminarmos a aprovação desse projeto hoje, e que ele vá ainda hoje para o 

governador Mauro Mendes sancionar e, a partir de amanhã, ser lei. E já no dia onze, quando 

Cuiabá enfrentar o São Paulo - que deverá ter um público expressivo -, já esteja valendo essa lei 

dos Deputados estaduais de Mato Grosso. 

Então, eu peço ao Deputado Faissal e ao Deputado Gilberto Cattani, que possam 

assinar o requerimento de urgência urgentíssima; nós precisamos de treze assinaturas.  

Com a palavra, o eminente e valoroso Deputado Lúdio Cabral.  
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O SR. LÚDIO CABRAL - Bom, nós estamos na Semana da Agroecologia, 

estamos comemorando a I Semana Mato-Grossense de Agroecologia, fazendo agenda de debates 

importantíssimos. 

Na segunda-feira, fizemos uma sessão histórica aqui na Assembleia Legislativa, 

para abrir as comemorações, os debates e reflexões da I Semana da Agroecologia em Mato Grosso. 

E hoje eu estou apresentando um Projeto de Emenda Constitucional para incluir 

na nossa Constituição, entre os direitos fundamentais de todos os seres vivos de Mato Grosso, a 

segurança climática, para que nenhuma ação do Estado, para que nenhuma política pública se 

esqueça que deve reverter o processo de mudanças climáticas, de crise e colapso climático que o 

mundo infelizmente está sofrendo. E depois passo à coleta de assinatura dos colegas Deputados. 

Também estou apresentando hoje um projeto de lei que estabelece a 

obrigatoriedade da indicação na conta de água da presença de agrotóxicos encontrados no sistema 

de abastecimento de água no Estado de Mato Grosso. 

Também estou apresentando um projeto de lei que altera o dispositivo da Lei nº 

11.339, de 26 de abril de 2021, que dispõe sobre a proibição do corte no fornecimento de energia 

elétrica do Estado de Mato Grosso, para que essa proibição se estenda até o dia 31 de dezembro de 

2021.  

Também estou apresentando hoje, senhor Presidente, uma emenda ao Projeto de 

Lei nº 843/2021, para suprimir os parágrafos 1º e 2º e caput do artigo IV para evitarmos novamente 

o erro de aprovarmos um convênio do Confaz dando ao Poder Executivo a autorização para alterar 

política de renúncia fiscal sem aprovação legislativa, sem aprovação desta Casa. 

Estou apresentando hoje, senhor Presidente, um requerimento com pedido de 

documentos e informações, a cópia integral, capa a capa, do processo de dispensa de licitação na 

Secretaria de Estado de Educação para contratação do Instituto Nacional de Seleções e Concursos, 

Selecon,  para a elaboração de processos seletivos simplificados, no âmbito da Secretaria de Estado 

de Educação. Qual a justificativa para a dispensa de licitação para fazer processo seletivo para algo 

que a Seduc já faz dentro da sua rotina no interior das escolas... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Concedo mais dois minutos.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Hoje a contratação de professores interinos se faz por 

meio de um processo que as próprias escolas e a Seduc realizam, gratuitamente, sem custo nenhum, 

e a Seduc agora quer contratar uma empresa para fazer esse processo seletivo e com dispensa de 

licitação.  

Também estou apresentando um requerimento com pedido de informações, 

senhor Presidente, se a obra que o governador inaugurou esta semana lá em Rondonópolis na 

unidade do socioeducativo, se ela já foi devidamente entregue e recebida pelo Governo do Estado. 

Depois eu entro nessa pauta, no debate desse requerimento.  

E outro requerimento para que a Seduc, para que a Secretaria de Estado de 

Educação nos forneça a relação nominal de todas as escolas estaduais que estão sendo, segundo 

ela, redimensionadas - na prática, fechadas -, com o número de turmas que estão sendo fechadas, 

com os alunos que estão sendo abandonados, e com o direcionamento para quais escolas essas 

crianças estão sendo redirecionadas. 

E aí eu quero fazer, senhor Presidente, uma denúncia gravíssima aqui, de um 

documento que a Seduc... uma mentira cabeluda da Seduc, uma fake news sem cabimento da 

Seduc, que é de atribuir à Assembleia Legislativa, senhores Deputados, que é de atribuir à 

Assembleia Legislativa a responsabilidade pela edição de um decreto do governador que abre as 
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portas para o fechamento das escolas. Estão fechando escolas e querem colocar nas costas da 

Assembleia Legislativa essa responsabilidade.  

Vou passar a cada um dos Deputados a cópia do documento que a Seduc está 

mandando às escolas, dizendo que o Decreto nº 723/2020, que abre as portas para o fechamento, 

foi um decreto aprovado pela Assembleia Legislativa, esse decreto não... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um último minuto, 

Excelência. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Esse Decreto nº 723/2020 foi editado pelo governador 

do Estado no final do ano de 2020, ele não passou por aprovação da Assembleia Legislativa. E o 

desgaste que o governador, que a Secretaria de Estado de Educação está sofrendo em decorrência 

do fechamento de unidades escolares, em Alto Araguaia, Lucas de Rio Verde, Poconé, Barão de 

Melgaço, Várzea Grande, Pontes e Lacerda, Cáceres, em vários municípios do estado, a Seduc 

agora, ao comunicar às escolas o fechamento, está atribuindo isso à responsabilidade da 

Assembleia Legislativa.  

A Assembleia Legislativa não pode aceitar essa mentira do governador do Estado 

e precisa tomar providências em relação a isso. 

É isso, senhor Presidente.  

Agradeço a oportunidade de ter conseguido me pronunciar sobre todas as 

proposições que estou apresentando. E passo a cada um dos Deputados a cópia desse documento 

que a Seduc está encaminhando.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Lúdio Cabral. 

Com a palavra, o Deputado Túlio Fontes; em seguida, os Deputados Thiago Silva 

e João Batista.  

O SR. TÚLIO FONTES - Senhor Presidente, senhores Deputados, cumprimento 

aqui toda a galeria; à família Vuolo, que se faz presente, meus sinceros cumprimentos, nome 

símbolo da ferrovia; e cumprimento aqui e dou os meus parabéns a todos os torcedores do Cuiabá 

também. O Cuiabá representa - e muito bem - o nosso Estado de Mato Grosso, é destaque no 

cenário nacional, e isso engrandece, e muito, o nosso Estado de Mato Grosso. 

Nesta Casa, hoje, como vocês bem sabem, será votado já o projeto destinado à 

volta do nosso futebol em um período de mais normalidade como havia no passado. Portanto, 

nossos cumprimentos. A alegria do nosso povo é traduzida também pelo futebol. 

Feitas essas considerações, eu quero aqui fazer algumas indicações, senhor 

Presidente, principalmente aqui... A primeira é alusiva à congratulação, à moção de aplausos pelo 

aniversário da minha querida Cáceres, nosso município de Cáceres, município tradicional, 

município que completa hoje 243 anos, município de uma gente hospitaleira, de uma gente 

trabalhadora, um município que tem história, que tem todo um leque de potencialidades e de 

avanços aqui para o nosso Estado de Mato Grosso. Eu tenho certeza de que essa moção merece a 

aprovação de todos os nobres colegas e peço essa aprovação. 

Faço indicação aqui ao excelentíssimo senhor governador do Estado de Mato 

Grosso, com cópia ao secretário-chefe da Casa Civil, ao excelentíssimo senhor secretário de 

Infraestrutura, quanto à necessidade da reforma geral e readequação, revitalização do ginásio de 

esportes Didi Profeta, que merece esses trabalhos para a sua modernização, localizado no nosso 

município de Cáceres também. 

Faço indicação também ao excelentíssimo senhor governador e ao senhor 

secretário de Infraestrutura e Logística, quanto à necessidade de reforma geral e revitalização da 

praça Duque de Caxias também no município de Cáceres. 
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É também de muita importância essa indicação ao excelentíssimo governador do 

Estado, e ao secretário-chefe da Casa Civil, ao senhor secretário de Infraestrutura e Logística, 

quanto à necessidade de agilidade de... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Concedo mais um minuto ao 

Deputado Túlio Fontes.  

O SR. TÚLIO FONTES - Obrigado, Presidente.  

...Quanto à necessidade de celeridade na conclusão da obra de pavimentação da 

MT-343, Presidente, que é muito importante, trata-se de Cáceres a Barra do Bugres, restando um 

trecho que ainda falta ser pavimentado. Portanto, peço celeridade na conclusão da MT-343. 

Indico também e peço celeridade ao excelentíssimo senhor governador do Estado, 

com cópia aqui ao secretário-chefe da Casa Civil e ao senhor secretário de Infraestrutura, no que 

diz respeito à conclusão do projeto da orla de Cáceres; e também no que diz respeito aos trabalhos 

para a criação de um grupo de tecnologia, inovação, para que seja constituído um grupo... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Túlio, 

abordando um tema atualíssimo.  

Deputado Cattani, com a palavra; em seguida, Deputado Thiago Silva.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado pela oportunidade, senhor Presidente, 

bom dia; bom dia, nobres Deputados; bom dia a todos que nos assistem nas galerias; família Vuolo, 

receba a parabenização desta Casa, por tudo que foi feito em prol de Mato Grosso pelo saudoso 

senador Vuolo, do que está acontecendo hoje. Então, nada mais justo que o nome Vuolo esteja 

impregnado no progresso do nosso Estado. (APLAUSOS) Um abraço a vocês, aos torcedores do 

Cuiabá, que têm o nosso apoio, da minha parte nós voltamos 100% já.  

Senhor Presidente, quero somente apresentar dois projetos de lei de minha 

autoria. 

O primeiro, ele altera a Lei nº 10.502, que é a lei do Susaf, alterando o artigo 3º, 

inciso I dessa lei, porque ela limita a produção, senhor Presidente. Quando um pequeno produtor 

tem uma pequena agroindústria, ele tem uma limitação para a sua produção, e nós somos 

defensores do livre mercado e da produção. Quanto mais produção, mais geração de renda e mais 

geração emprego. 

Também outro projeto de lei nosso, senhor Presidente, que altera a Lei nº 

10.486/2016, que fala sobre a taxa do transporte de animais, a guia de GTA. A guia de GTA tem 

uma taxa, senhor Presidente, para o abate de frango, por exemplo; e essa taxa é a mesma para 

qualquer quantidade de animais que sejam transportados.  

Então, nós estamos aqui fazendo um projeto de lei para que até 200 frangos ele 

possa ser isento, dando mais celeridade e condições ao pequeno produtor de também participar da 

indústria e crescer financeiramente.  

Muito obrigado, senhor Presidente.   

(O SR. MAX RUSSI ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Para o uso da fala, Deputado Thiago Silva.  

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, colegas Deputados, quero iniciar 

minha fala lamentando também a morte do ex-prefeito de Diamantino, esse jovem, o Eduardo 

Capistrano, e sua esposa Suzana, recebemos com muita tristeza essa informação no último final de 

semana agora. 

Quero também reforçar, Deputado Wilson Santos, o autor do projeto, 

reafirmando o nome e fazendo justiça à nossa ferrovia Senador Vicente Vuolo. Eu que sou mato-
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grossense, sou filho de Mato Grosso, sei da história, conheço a história, e tudo o que o senador 

Vicente Vuolo fez para o nosso Estado, em especial em prol da rodovia. Quando se fala em 

rodovia, ou melhor, em ferrovia no nosso Estado, é o primeiro nome que vem à memória, é a luta 

do senador Vicente Vuolo. 

Então, quero cumprimentar todos os familiares, todos que estão presentes no 

plenário da Assembleia Legislativa participando desta sessão, para que realmente daqui a pouco 

possamos fazer justiça, encerrar, uma vez por todas, essa discussão, colocando o nome do nosso 

senador Vicente Vuolo na ferrovia que liga Rondonópolis até Cuiabá e Nova Mutum. 

Senhor Presidente, estou também apresentando alguns projetos de lei. 

O primeiro que dispõe sobre a proibição da publicidade, através de qualquer 

veículo de comunicação, mídia, de material que contenha alusão a preferência sexual e  

movimentos sobre diversidade sexual. 

Segundo, que estabelece medidas de proteção a menores de idade na aquisição de 

livros e artigos literários. 

Terceiro, que dispõe sobre a proibição de exposição de alunos a propaganda 

sobre ideologia de gênero. 

Quarto, que dispõe sobre a proibição da ideologia de gênero nas escolas da rede 

pública estadual. 

E o quinto sobre a proibição a instituições financeiras de ofertar e celebrar 

contratos de empréstimos, de qualquer natureza, com aposentados e pensionistas, por ligação 

telefônica. Vários aposentados acabam recebendo golpes através de ligação telefônica, então o 

nosso objetivo é proibir essa prática no nosso estado. 

Estamos também apresentando algumas indicações, duas indicações, a pedido do 

vereador Marcinho, presidente da Câmara Municipal de Poconé, para a viabilização de material 

esportivo para atender o município e também uma patrulha mecanizada para atender os pequenos 

produtores rurais; e também aqui... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Deputado João Batista... (PAUSA) 

Deputado Dr. Eugênio. Estão inscritos ainda para a fala o Deputado Paulo Araújo, Deputado Valdir 

Barranco, Deputado Xuxu Dal Molin... Não, não, agora é o Deputado Eugênio.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Muito bom dia, Presidente Max Russi; bom dia, nobres 

pares; cumprimento a família Vuolo, em nome do presidente da Câmara Municipal de Água Boa, o 

Cesinha, o César de Lara Pinto Filho, conte com o nosso apoio nessa demanda para que mantenha 

o nome do senador Vuolo na ferrovia. (APLAUSOS) 

Presidente, eu faço aqui uma moção de aplausos aos estudantes Nicole 

Conceição, Vitória Cruz, Guilherme Figueiredo, também à orientadora Hozana Donatila Delgado e 

ao professor assistente Eduardo Vinícius Rocha Pires, da escola estadual Coronel Rafael Siqueira, 

do município de Chapada dos Guimarães. Os alunos são semifinalistas da 8ª edição do concurso 

Solve for Tomorrow (Respostas para o Amanhã), promovido pela Samsung com o projeto Less 

Fire, More Life (Menos Fogo, Mais Vida). O projeto tem o objetivo de monitorar as mudanças 

climáticas causadas pelo fogo no município de Chapada dos Guimarães. Está aqui o nosso 

reconhecimento.  

Apresentamos um projeto de lei que visa instituir a Política Estadual de 

Prevenção, Assistência e Informação à Crise Convulsiva.  

Nós estamos presenciando várias famílias perdendo seus entes queridos com a 

pandemia, e essa semana não foi diferente, perdemos uma pessoa muito querida lá do Araguaia, a 

Joseima Schirme, ex-secretária de Educação e Finanças de Água Boa, ela estava morando em Barra 
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do Garças, trabalhando na Prefeitura Municipal de Barra do Garças, e ela perdeu, infelizmente, 

nesta semana, a luta para o câncer, e nós aqui fazemos o nosso reconhecimento ao trabalho 

prestado pela Joseima no governo Celso Lopes de Carvalho.  

Presidente, nós recebemos do presidente da Câmara Municipal de Água Boa, o 

Luís César, uma indicação do vereador Leonardo Leite Ribeiro, o Léo Enfermeiro, e esse 

requerimento é exatamente solicitando ao governador Mauro Mendes que mantenha a UTI que foi 

instalada lá no hospital regional de Água Boa. Nós já ouvimos e já recebemos do governador 

Mauro Mendes o compromisso de manter essa UTI, pós-pandemia. Tanto é verdade que ele já 

autorizou a reforma e a construção da unidade, onde serão construídos os leitos definitivos, haja 

vista, Presidente, que os leitos que estão agora em funcionamento são apenas leitos covid-19, e, se 

Deus quiser, com o fim dessa pandemia, nós teremos os dez leitos permanentes de UTI geral lá no 

hospital Paulo Alemão. 

Então, está aí a nossa indicação, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Quero cumprimentar o vereador Gilmar 

Pereira Mendes, vice-secretário da Câmara Municipal de Cotriguaçu; o Carlinhos, vereador de 

Cotriguaçu; também o vereador Roberto Machado de Aguiar, vereador da Câmara de Cotriguaçu, e 

o presidente do Sindicato dos Empregados da Empaer - Mato Grosso; sejam muito bem-vindos à 

Casa do povo mato-grossense. É uma honra ter vocês nas nossas galerias. 

Para o uso da fala, Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, nobres colegas, quero saudar 

aqui todos os que nos acompanham pela TV Assembleia, também aí presentes na galeria, 

vereadores, demais autoridades constituídas; quero saudar aqui mais uma vez a Empaer, na pessoa 

do Pedro Carlotto, presidente do Sinterp, que está aí presente.  

E quero dizer, Carlotto, que estou apresentando aqui uma moção de pesar pela 

perda do Evaldo, nosso colega; Evaldo prestou serviço por mais de 30 anos no polo de Alta 

Floresta, ele foi meu colega de faculdade, iniciamos e concluímos juntos a graduação em biologia 

pela Unemat; e depois da demissão injusta pelo Governo do Estado - outros tiveram problemas de 

saúde -, o Evaldo não suportou, afundou na desesperança, acabou enfartando e falecendo. E eu 

estou apresentando aqui essa moção de pesar. 

Também apresento um projeto de lei que institui a Política de Promoção da 

Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável no Estado de Mato Grosso.  

Apresento o projeto de lei que dispõe sobre a doação de tintas, telhas e material 

de construção, em geral, apreendidos pelo Estado de Mato Grosso, para instituições da rede pública 

de ensino.  

Apresento um projeto de lei que institui a Política Estadual de Incentivo ao 

Turismo de Observação de Aves no âmbito do Estado de Mato Grosso, porque é um estado com 

grande trânsito de ornitólogos, e precisamos estimular isso. 

Apresento projeto de lei que dispõe sobre o direito à educação de qualidade da 

língua portuguesa e ao apoio socioemocional para crianças e adolescentes refugiados, apátridas e  

migrantes.  

Indicação à Superintendência Regional Norte/Centro-Oeste do Instituto Nacional 

de Seguridade Social, com cópia à Gerência Executiva Cuiabá, sobre a necessidade de fortalecer a 

estrutura da agência do INSS de Alta Floresta. 

Indicação ao secretário de Infraestruturas sobre a necessidade de viabilizar em 

regime de urgência a construção de redutor de velocidade na MT-358, no trecho de Nova Olímpia 

a Barra do Bugres. 
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Indicação ao secretário de Estado de Saúde, solicitando a construção de uma sala 

de dentista na aldeia Nova Mundurucu, localizada no município de Juara. 

Indicação ao secretário de Segurança Pública da necessidade de implantação de 

delegacia especializada para atender as mulheres vítimas de violência no município de Alta 

Floresta.  

Peço mais um minuto, senhor Presidente,  

Indicação ao secretário de Estado de Educação a fim de solicitar a reforma da 

quadra de esportes da escola estadual indígena Krixi Barompo. 

Indicação ao prefeito municipal de Cuiabá, ao secretário municipal de Obras 

Públicas, e também ao senhor secretário de Infraestrutura - Sinfra, a fim de solicitar a manutenção 

asfáltica da avenida Parecis e rua Alasca, que situa-se no bairro Planalto, sentido bairro Jardim 

Imperial. É o bairro que eu passo todos os dias e ficou muito prejudicado o asfalto ali, por conta da 

construção do viaduto na Avenida das Torres, ali na rotatória do Jardim Itália, todo o trânsito foi 

desviado por ali, e o asfalto não suportou. 

Indicação ao governador e ao secretário de Estado de Agricultura, solicitando a 

doação de veículo para a Secretaria Municipal de Agricultura de Colíder.  

Moção de pesar pelo falecimento do Evaldo, que já comentei aqui; e a moção de 

pesar pelo falecimento do senhor Manoel Joaquim Maia, meu amigo, que faleceu no último dia 

03/10/2021, tinha 61 anos, deixou a esposa Arlene Maia, minha colega de faculdade... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Senhores Deputados, só um minuto de 

atenção; Deputada Janaina, só um minuto de atenção.  

O secretário adjunto da Sefaz, o Ricardo Capistrano, está na sala ao lado com a 

LOA, que acabou de ser lida aqui. Ele está lá com o pen-drive. Se algum Deputado quiser tirar 

dúvida, algum questionamento, alguma informação, ele vai passar o pen-drive a todos os 

Deputados, o Deputado que se sentir interessado, ele está na sala ao lado, vai atender todos de 

forma individual ou coletiva. Então, fica o registro a todos os parlamentares.  

Continuando as falas, vamos passar ao Deputado Paulo Araújo.  

O SR. PAULO ARAÚJO - Bom dia, nobres Deputados, servidores da Casa, 

população, imprensa que nos acompanha; quero fazer um cumprimento especial ao nosso amigo, 

parceiro, grande liderança aqui da Baixada Cuiabana, de Mato Grosso, de Cuiabá, o Vuolinho - um 

grande abraço, tá, Vuolinho?  

E desde já manifesto o meu apoio total e irrestrito, e eu acredito que de todos os 

Deputados aqui, com relação ao nome justo da ferrovia Vicente Vuolo. (APLAUSOS) 

O SR. PAULO ARAÚJO - Presidente, estou concedendo aqui a Comenda 

Marechal Cândido Rondon ao excelentíssimo senhor coronel André Neto, meu companheiro, meu 

amigo de infância, recém-promovido a coronel, que vem desenvolvendo um trabalho brilhante na 

Polícia Militar. 

Também a Comenda Marechal Cândido Rondon ao senhor Mário Dermeval, um 

pedido especial de vários companheiros da Polícia, inclusive, do amigo investigador Carlos 

Eduardo; a Comenda Marechal Cândido Rondon a Neri Geller, nosso deputado federal, um homem 

extremamente trabalhador, um dos mais habilidosos, Max; Neri Geller é um dos mais habilidosos 

em Brasília; tem trazido muitos recursos, para o Estado de Mato Grosso, praticamente todos os 

municípios do Estado de Mato Grosso têm ação do nosso deputado Neri Geller.  

E também do meu amigo, meu companheiro, senador revelação do Estado de 

Mato Grosso, cara extremamente simpático, carismático, trabalhador, habilidoso, líder em Brasília, 
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do partido, do PSD, meu amigo, o senador Carlos Fávaro; também uma comenda pelo trabalho 

prestado, em tão pouco tempo, trazendo muitos recursos aqui para o Estado de Mato Grosso. O 

Fávaro é realmente extremamente habilidoso, Max, igual a Vossa Excelência, na habilidade.  

Projeto de resolução que concede também Título de Cidadão Mato-Grossense aos 

senhores Emilio Smiljanic Neto Junior, a Deusdel Ferreira de Sousa Filho, entre outras indicações.  

Acabei de sair de uma inauguração, Max, quero agradecer ao governador do 

Estado, ao secretário Allan, pela inauguração da escola Leovegildo de Melo, no CPA III, escola 

que foi totalmente reformada, quero agradecer toda a comunidade escolar em nome da professora 

Sandra.  

E vamos que vamos, Deputado Max, que a construção do projeto é no coletivo 

pelo Estado de Mato Grosso.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Valeu, Deputado Paulo Araújo, parabéns 

pelas homenagens, é importante este Parlamento valorizar quem ajuda o Estado de Mato Grosso. 

Para o uso da fala, Deputado Valmir Moretto; lembrando ainda que há o Dr. João 

José inscrito, Sebastião Rezende e Xuxu Dal Molin; são os inscritos. 

O SR. VALMIR MORETTO - Bom dia a todos. 

Quero fazer indicação ao excelentíssimo senhor governador do Estado de Mato 

Grosso, Mauro Mendes Ferreira, à senhora secretária de Estado de Meio Ambiente, Mauren 

Lazzaretti, da necessidade de aquisição de caminhões-pipa para auxiliar no combate a incêndios 

florestais no município de Cáceres. 

Quero fazer mais uma indicação ao excelentíssimo governador Mauro Mendes 

Ferreira, com cópia ao secretário Gilberto Gomes Ferreira, da necessidade do retorno das cirurgias 

bariátricas, no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Gostaria de fazer uma indicação também ao governador Mauro Mendes Ferreira, 

com cópia ao secretário de Infraestrutura e Logística Marcelo de Oliveira e Silva, da necessidade 

de aquisição de caminhão-pipa para a Associação dos Usuários da Rodovia MT-473, estrada do 

Matão, localizada no município de Pontes e Lacerda. 

Gostaria também de fazer uma indicação ao nosso governador Mauro Mendes 

Ferreira, ao secretário da Agricultura Familiar, Silvano Amaral, da necessidade de aquisição de 

resfriadores de leite para atender os pequenos e médios produtores rurais do município de Glória 

D’Oeste-MT. 

Indicação para o governador Mauro Mendes Ferreira, com cópia ao secretário de 

Cultura, Esporte e Lazer, Alberto Machado, da necessidade de viabilizar kit de material esportivo, 

para atender o time de voleibol feminino no município de Campos de Júlio.  

Por enquanto, são essas indicações. 

E não vou deixar de parabenizar aqui as nossas viaturas da patrulha rural que o 

Governo do Estado entregou na tarde de ontem, um excelente trabalho para o médio, grande e 

pequeno produtor, que vai trazer mais segurança, principalmente, para nós na faixa de fronteira. É 

um orgulho muito grande para nós, que temos defendido a segurança, cobrado do secretário 

Alexandre, cobrado do governador, cobrado do comandante Assis, para que integre, porque, 

cuidando da fronteira, está cuidando do estado e do Brasil, porque o que não passa ali não chega a 

lugar nenhum, nem chega ao Estado de Mato Grosso, nem chega ao Estado de Mato Grosso do Sul, 

nem chega a São Paulo, Rio... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Valmir Moretto. 

Para  o uso da fala, Deputado João José. 
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Quero comunicar aos parlamentares que o secretário da Casa, o Zé Domingos, 

fez um cronograma da votação da LOA. Então, vai ser publicado isso. Se alguém não concordar, 

por favor, entre em contato antes da publicação com o Zé Domingos, que faremos essa publicação 

dos prazos para a apresentação de emendas, para discussão da LOA. 

Então, por favor, o Zé Domingos está encaminhando isso a todos os gabinetes. 

Qualquer alteração, favor comunicar para que a gente possa alterar antes da votação. A proposta de 

prazo está aqui na Secretaria.  

Com a palavra, Deputado Dr. João José. 

O SR. DR. JOÃO - Senhor Presidente, senhores Deputados, senhora Deputada, 

imprensa que nos assiste, obrigado à plenária que nos acompanha hoje 

Eu queria fazer algumas indicações, apresentar  projetos. 

Projeto de lei que dispõe sobre a revogação de dispositivos da Lei nº 7.098, de 30 

de novembro de 1998, que revoga a responsabilidade solidária dos contadores por crimes 

tributários, porque muitas vezes já existe um projeto federal sobre isso. 

Projeto de lei que dispõe sobre o atendimento dos pedidos dos serviços 

extrajudiciais, por meio de centrais de plataformas de serviços eletrônicos no Estado de Mato 

Grosso. 

Projeto de lei que institui a Política Estadual de Valorização dos Profissionais da 

Saúde, no Estado de Mato Grosso. 

Indico à Via Brasil Mato Grosso a necessidade de reconstruir o acostamento na 

MT-358 (no trecho denominado Curva da Paraíso), situada entre o distrito de Progresso e Tangará 

da Serra. 

Queria fazer uma homenagem especial, Deputado Gilberto Cattani, uma moção 

de aplausos a todas as assistentes sociais que trabalharam no Hospital Metropolitano em Várzea 

Grande, atendendo o convite... E muitas dessas funcionárias, dessas pessoas, inclusive adquiriram a 

doença, levaram a doença para suas casas. Então, em nome da responsável técnica, em nome de 

todas as assistentes sociais, queria fazer uma moção de aplausos pelo serviço brilhante que elas 

fizeram naquela instituição de saúde. 

Outra coisa que indico... Indico à Via Brasil a necessidade de duplicar o anel 

viário, trecho entre o trevo do bairro Alto da Boa Vista até a Avenida Lions. Lá está acontecendo 

uma coisa estranha. Chegando a Tangará da Serra, a empresa já está construindo o pátio de 

pedágio, e até agora não iniciou nenhuma obra de asfaltamento que vai de Barra do Bugres até 

Tangará da Serra, mas já estão fazendo uma praça de pedágio... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. DR. JOÃO - ... E até agora não foi feito um metro de recapeamento, de 

asfalto novo, tem duas serras na região de Tangará, onde está morrendo gente quase todo dia. E é 

preciso trabalhar - e trabalhar muito. E a gente não está vendo fazer nada, mas estão fazendo duas 

praças de pedágio, uma que chega a Tangará da Serra e outra que vai até Campo Novo. 

Então, com muita humildade, eu queria o esclarecimento da construtora e do 

Governo do Estado sobre essa obra.  

E quero dizer que a MT-240, que vai para Santo Afonso, está começando a parar, a 

rodovia também, porque ganhou a licitação por um preço muito pequeno, e eles não estão tendo 

condições de tocar a obra... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) -  Deputado Sebastião Rezende; está inscrita 

ainda a Deputada Janaina Riva, e logo após o Deputado Xuxu Dal Molin; também o João Batista. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, cumprimento Vossa 

Excelência, cumprimento também os servidores desta Casa, todos aqueles que prestigiam esta 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 59ª SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 06 DE OUTUBRO DE 2021, ÀS 10H13MIN. 

 

Pág. 14 - Secretaria de Serviços Legislativos 

sessão; quero aproveitar a oportunidade e cumprimentar todas as nossas companheiras, 

companheiros, lá do município de Rondonópolis, e eu faço em nome da Neuzinha Novaes.  

Eu queria inclusive, aproveitando essa oportunidade, Neuzinha, falar do trabalho 

que ao longo desses anos você fez ali para que a construção do socioeducativo pudesse acontecer. 

Esse trabalho foi feito, é uma luta, um recurso federal que nós tivemos há mais de dez anos essas 

dificuldades, correndo o risco inclusive de perder esse recurso, que não só atenderia lá com a 

construção do socioeducativo no município de Rondonópolis, mas em vários locais do Estado. E 

esse recurso, que graças a Deus conseguiu ser recuperado, não foi perdido, e está proporcionando 

meios para que essas ações sejam feitas em outros municípios, como Juína, depois nós teremos 

outros municípios que também serão beneficiados com essa ação, como Alta Floresta.  

Então, apenas quero fazer esse registro aqui.  

E quero, senhor Presidente, também externar as minhas condolências à família, aos 

irmãos, aos amigos do meu amigo particular, pastor José Carlos Gomes da Silva, que infelizmente 

foi vítima da covid-19, teve a sua vida ceifada em decorrência das complicações da covid, e deixa 

consternada toda a comunidade. Ele foi pastor em Primavera do Leste, Jaciara, Cuiabá, esteve por 

um longo período aqui também, e por último estava no município de Juína. 

Então, um amigo muito querido, eu quero deixar aqui as condolências a toda a 

família, aos amigos e aos irmãos. 

Trago aqui também, senhor Presidente, alguns projetos de lei, algumas emendas de 

projetos de lei, que eu vou protocolar na Mesa Diretora.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Deputado João Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Senhor Presidente Deputado Max 

Russi, senhores Deputados e senhora Deputada Janaina, quero recepcionar todos que nos 

acompanham pelas galerias, movimento comunitário, todos os servidores, senhores da imprensa, TV 

Assembleia, rádio Assembleia. 

Quero apresentar aqui, senhor Presidente, nesta manhã, algumas indicações à 

Secretaria de Segurança Pública: a necessidade de construção do vestiário para uso dos agentes de 

segurança... 

Também à Secretaria de Ciência e Tecnologia e Inovação, indico a necessidade de 

realização de concurso profissionalizante de qualificação para jovens e adultos do município de 

Pedra Preta.  

E ao Intermat a necessidade de regularização fundiária nos assentamentos do 

município de Pedra Preta. 

Indico à Secretaria de Infraestrutura a necessidade de pavimentação da MT-459, 

no trecho que liga o município de Pedra Preta até o terminal ferroviário de Rondonópolis, região do 

Deputado Claudinei, Deputado Nininho, Deputado Sebastião Rezende, Deputado Thiago Silva, isso 

aqui é uma demanda que chegou aqui de lideranças políticas jovens do município de Pedra Preta. 

E também indico ao presidente da Empaer a necessidade de designação de técnicos 

para atender o escritório regional de Barão de Melgaço. 

Indico também à Secretaria de Segurança Pública a necessidade disponibilização 

de mobiliários para atender a delegacia de Ribeirão Cascalheira. 

E à Secretaria de Saúde, indico a necessidade de disponibilizar aparelhos de 

fisioterapia para atender o município de Vera.  

E ainda à Secretaria de Cultura, Esporte e Lazer, indico a necessidade de 

implantação de academia ao ar livre no assentamento de Alto Celeste no município de Vera.  
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Moção de pesar pelo falecimento do ex-prefeito de Diamantino, Eduardo 

Capistrano, esse jovem, que junto com sua esposa perdeu a vida recentemente. 

E requerimento de prorrogação da CPI da Previdência pelo prazo de 180 dias, que 

é o regimental, mas a gente promete não chegar a esse período. 

E quero aqui, Presidente Deputado Max Russi, senhores colegas parlamentares, 

faço questão nesta manhã de apresentar moção de aplausos. No próximo dia 08, comemoramos o dia 

do nordestino, na próxima sexta-feira. Aos nossos colegas que têm tanto orgulho de falar da cultura 

cuiabana, essa cultura maravilhosa, cultura gaúcha, e eu que sou lá do sertão de Pernambuco, junto 

com o meu primo, o Deputado Wilson Santos, que é da região do Cariri, nós que saímos Brasil afora 

para ajudar a construir este país, queremos deixar felicitações ao dia do nordestino, na próxima 

sexta-feira. 

Então, um abraço a todos.  

E quero dizer que desde que eu cheguei aqui em Cuiabá, eu tentei levar a cultura 

nordestina, já tentamos reacender as chamas do Centro de Tradição Nordestina. Já realizei vários 

eventos aqui para divulgar a culinária, a dança, a arte em todos os seus aspectos. Então, um abraço a 

todo nordestino pelo dia do nordestino, na próxima sexta-feira.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Parabéns, Deputado João Batista do 

Sindspen, que valoriza muito a cultura nordestina, tantos nordestinos que vieram a Mato Grosso 

ajudar no crescimento do nosso Estado. E Vossa Excelência, muito bem caracterizado, vem fazendo 

essa bela defesa e valorização da cultura nordestina. 

Para o uso da fala, Deputada Janaina Riva... Deputado Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Senhor Presidente, senhores Deputados, Deputada 

Janaina Riva. 

Eu apresento hoje uma proposta, um projeto de lei, mexendo na resolução nº 

6.597, que institui as honrarias na Assembleia Legislativa para nós criarmos a medalha do Mérito 

Ambiental Manoel de Barros. Na realidade, Manoel de Barros foi um cuiabano, um grande poeta, 

talvez o maior poeta moderno, é fantástico o que ele fez pela poesia, e é um apaixonado pelo 

Pantanal.  

E esse ano nós tivemos um avanço muito grande aqui na diminuição das 

queimadas no Estado, nos focos de queimadas. Para vocês terem uma ideia, o Pantanal queimou 

90% menos do que houve no ano passado, e teve um ano mais seco do que o ano passado. E isso 

aconteceu porque houve uma mobilização da sociedade, lógico, mérito das forças de segurança, 

principalmente do Corpo de Bombeiros, da Defesa Civil, da Sema, que coordenou, mas esta 

Assembleia Legislativa, através da Comissão de Meio Ambiente, trabalhou arduamente, nós fomos 

mais de dez vezes ao Pantanal, visitamos in loco, destinamos emendas; a Mesa Diretora decidiu pelo 

furo de poços artesianos; foram muitas e muitas ações de todos; o pantaneiro foi ouvido, e a 

importância do homem pantaneiro ser ouvido fez a diferença também.  

E hoje nós entendemos que é importante, não só para o Pantanal, mas para a 

Amazônia, mas também para o meio ambiente de um modo geral, que possamos criar aqui uma 

Medalha do Mérito Ambiental Manoel de Barros. É isso que eu estou propondo e pedindo o apoio 

de todos os colegas aqui, para que possamos criar essa Medalha de Mérito Ambiental.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Deputado Xuxu Dal Molin. 
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O SR. XUXU DAL MOLIN - Muito bom dia, Presidente e demais colegas, 

Deputada Janaina Riva, cidadãos que nos orgulham em estar aqui participando através das galerias, 

e todos os mato-grossenses que nos ouvem e nos assistem pela TV e rádio Assembleia. 

Presidente, inicialmente, nós estamos recebendo aqui a visita do Paulo e do Jorge, 

que representam o Centro de Prevenção de Câncer, o Hospital de Amor, que está se instalando no 

município de Sinop e vai atender toda a região médio norte e, no próximo dia 18, vão iniciar suas 

atividades. Estão aqui para trazer os convites a todos os Deputados e pedir apoio também do 

Parlamento estadual.  

E não tenham dúvida de que a prevenção é o melhor caminho para todas as 

doenças, é para o câncer, covid-19, pegou, testa e toma medicamento. É muito importante a gente 

não deixar agravar essa doença, em especial o câncer, que tira tantas vidas de todos os nossos 

cidadãos, não interessa se é rico, se é pobre, todo mundo está aí sofrendo.  

Então, parabéns à população de toda a região que se uniu, junto com a equipe da 

família Prada, do Rubiquinho, o Hospital de Amor de Barretos está vindo com força para Mato 

Grosso.  

Parabéns e contem com o nosso apoio.  

Eu estou encaminhando aqui uma PEC, que se Deus quiser vai tirar o privilégio 

de, eventualmente se algum colega Deputado tiver que responder na justiça, ter que passar pelo 

Parlamento, se vai liberar ou não para ser julgado, se cometer algum crime.  

Eu sou contra o privilégio, sou contra o Ministério Público Federal falar e fazer o 

que faz junto com o Parlamento federal. Todos os brasileiros são iguais perante a lei, com mandato 

ou sem. E neste país a impunidade é uma vergonha, inclusive com a anuência do nosso STF, que 

solta bandido e prende pai de família, que deixa cidadão sem poder trabalhar, que tira o direito à 

propriedade, o de ir e vir, e também das pessoas de irem a suas igrejas. Esse é o país que eu não 

quero para os meus filhos, e nós vamos lutar aqui para mudar.  

Também, Presidente, estamos encaminhando alguns requerimentos ao Ibama, a 

moção de pesar que quero assinar com todos aqui, do nosso amigo, cara, o 

Capistrano...(EMOCIONADO) ...Desculpa aí, gente, o ex-prefeito de Diamantino.  

Muito triste a tragédia com a sua esposa, e três filhos pequenos ficaram órfãos, 

difícil, gente... Que Deus conforte o coração das famílias, dos amigos, e em especial de Diamantino. 

Também, Presidente, estamos encaminhando aqui... Perdi até as palavras.  

Só para finalizar, um minuto, Presidente.  

Eu estive ontem na ANTT discutindo, está na reta final a troca do comando 

acionário da Rota do Oeste por outra empresa e, se Deus quiser, a retomada das obras e duplicação 

da BR-163 de Cuiabá a Sinop. Chega de morrer brasileiros, vítimas da corrupção que teve neste 

país.  

Também estivemos na FPA tratando, Max, da ida do Brasil à COP 26. Este 

Parlamento vai estar lá, Mato Grosso, fazendo a sua parte e depois nós vamos discutir tudo isso.  

No mais, desejo a todos uma ótima sessão.  

E peço o apoio para a PEC aos colegas Deputados, e contem com o meu o apoio à 

ferrovia Vicente Vuolo até Cuiabá, isso é o mínimo que este Parlamento... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Xuxu Dal Molin.  

Agradeço a presença do vereador Guiomar Luiz Lopes, primeiro-secretário da 

Câmara Municipal de Aripuanã; também o vereador professor Luís Leandro, presidente da Câmara 

Municipal de Aripuanã, sejam muito bem-vindos ao Parlamento estadual, nobres parlamentares do 

município de Aripuanã. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 59ª SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 06 DE OUTUBRO DE 2021, ÀS 10H13MIN. 

 

Pág. 17 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Para o uso da fala, a eminente Deputada Janaina Riva.  

A SR.ª JANAINA RIVA - Bom dia, Presidente; bom dia a todos os colegas 

parlamentares. 

Quero cumprimentar a comitiva em apoio à ferrovia Vicente Vuolo, 

(APLAUSOS) uma justiça histórica, cultural, uma demonstração de que neste estado nós 

respeitamos o passado, a sua cultura, a sua história. E o nome Vicente Vuolo é um nome que faz 

justiça a um grande homem que sonhou, idealizou, e agora nós vamos colocar em prática, que é a 

ferrovia passando pela Baixada Cuiabana. É uma questão de justiça a nomenclatura Vicente Vuolo.  

Aproveito, Presidente, e apresento também aqui alguns projetos, indicações. Mas 

quero ressaltar uma fala de Vossa Excelência, Presidente Max Russi, que fez uma fala com relação à 

BR-163, o trabalho que o Deputado Xuxu também vem fazendo, que venho acompanhando 

constantemente nas suas redes sociais, e a preocupação que esta Casa tem tido, e que nós temos, 

Deputados estaduais, Deputado Dr. João, Deputado Gilberto Cattani, com o sangue que vem sendo 

derramado na BR-163.  

É um absurdo o não cumprimento da concessionária da duplicação da BR-163. 

Hoje quando vamos para Rondonópolis, Cattani, dá orgulho de ver toda a via duplicada, o trabalho 

que foi feito. Aproveito aqui para ressaltar o trabalho do senador Wellington Fagundes, a segurança 

que as famílias têm tido, e a trafegabilidade, o quanto melhorou.  

Não tem explicação o que a Rota do Oeste está fazendo na BR-163, não tem 

explicação a inércia daqueles que deveriam estar agindo para salvar vidas, é uma preocupação que 

nós temos que ter aqui nesta Casa. 

E peço a Vossa Excelência, Presidente, que fez essa fala na semana passada, use a 

nossa Procuradoria, o jurídico da Assembleia Legislativa para fazer o que for preciso fazer, mas não 

vamos mais deixar de tocar nesse assunto, porque as pessoas já nem acreditam mais quando você 

fala em duplicação da BR-163, isso aí já foi mote de campanha de dez Deputados de lá para cá, se 

duvidar, de mais.  

O que nós precisamos fazer é unir forças, deputados estaduais, Governo do Estado, 

Governo Federal. Eu gostei muito da fala do ministro Tarcísio, nós sabemos que é burocrático, mas 

precisamos agir com mais celeridade. Em cada final de semana, é tragédia atrás de tragédia na BR-

163. 

Então, queria parabenizar o Presidente Max Russi pela fala, por chamar a atenção 

para esse debate, e dizer, como Deputada estadual, que apoio e entendo que todos nós, Deputados, 

temos que fazer um trabalho em cima da duplicação da BR-163. 

Era isso, Presidente. 

Obrigada.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Parabéns, Deputada Janaina Riva, sempre 

uma Deputada muito atuante, importante a senhora nessa briga, nessa luta, o Cattani, demais 

Deputados, Xuxu, todo mundo. 

Eu falei na semana passada da proposta de uma CPI, sei que precisa de 16 

assinaturas, sei que nós temos as CPIs na Casa, mas eu gostaria que os parlamentares pudessem dar 

uma analisada, vamos pensar nesse assunto, nas assinaturas que são possíveis ser colhidas. Eu acho 

que é uma pauta que a Assembleia Legislativa realmente... “Ah! Mas não diz respeito, é uma 

rodovia federal e tal...” Mas nós precisamos entrar nesse assunto, nós precisamos encaminhar, a 

Rota do Oeste fatura ali - sabe quanto? - 500 milhões por ano, é muito dinheiro para não fazer essa 

duplicação. 
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Então, a Assembleia Legislativa precisa realmente se posicionar. E parabéns a 

todos os Deputados que estão preocupados com a questão das BRs 364 e 163. 

Para o uso da fala, o último Deputado inscrito, Deputado Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Bom dia a todos e a todas aqui presentes, 

senhores Deputados, senhora Deputada, saúdo aqui os nossos líderes comunitários presentes, que 

compõem a Femab, Ucamb, Ucam, grandes e valorosos líderes comunitários, que moram em meu 

coração, estamos juntos.  

Senhor Presidente, saudamos aqui todos da galeria, os que fazem parte hoje, 

participando desta sessão. E também quero falar do nosso apoio às escolas abertas, ao Sintep de 

Poconé, podem contar conosco, as escolas abertas. 

Apresento aqui, senhor Presidente, nesta sessão de hoje, um projeto de lei que 

proíbe a acumulação de tributos incidentes sobre combustíveis, lubrificantes e gás liquefeito de 

petróleo - GLP, no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Apresento também um projeto de lei que institui o Programa Estadual para o 

Desenvolvimento Sustentável, no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Senhor Presidente, na data de ontem, tivemos a oportunidade de estar aqui na 

Praça das Bandeiras, palco onde foi dado o pontapé inicial ao investimento de mais de 30 milhões 

do Governo do Estado relacionados a equipamentos investidos para a patrulha rural. É uma nova 

modalidade de policiamento que irá fazer um grande trabalho na zona rural, especificamente nos 

locais onde temos grande fluxo de chácaras, uma quantidade de sítios, fazendas, propriedades. Não 

só apenas para proteger as grandes propriedades dos grandes empresários, mas estaremos também 

atentamente observando o patrulhamento na região cuiabana, no Coxipó do Ouro, aqui no Cinturão 

Verde e em várias outras comunidades, senhor Presidente, que também requerem a atenção desse 

policiamento.  

Portanto, estamos, estivemos em apoio a essa causa, parabenizamos ontem, 

parabenizo hoje, parabenizarei amanhã o Governo do Estado por ações como essa... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Ações que realmente irão contribuir para a 

segurança da nossa população, até porque somos da caserna, sou policial militar e tenho feito parte 

de investimento, na maior parte deles, investidos na segurança pública, em especial, a uma Polícia 

Militar muito mais bem armada, para que assim possamos ter policiais bem armados, cidadãos de 

bem, população mais segura e transitando com mais paz.  

Portanto, muito obrigado, Presidente, pela oportunidade; muito obrigado a todos. 

Nós temos aqui também a torcida organizada Raça Cuiabana, nosso eterno Gaúcho 

aqui também, que tem aqui o nosso apoio.  

Forte abraço, Deus ilumine a todos.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Elizeu.  

O Sr. Gilberto Cattani - Pela ordem, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Questão de ordem, Deputado Gilberto 

Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Dois minutos.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhor Presidente, a respeito da BR-163, de fato 

se tornou um corredor da morte do Posto Gil até Sinop, muitas vidas foram ceifadas, como disse 

aqui a Deputada Janaina Riva; e o sangue dessas pessoas, com certeza, está nas mãos dessa 

empreiteira, que é fruto da corrupção do nosso país.  
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É uma coisa que deveria ser resolvida; porém, neste país, senhor Presidente, tudo é 

feito de uma maneira em conluio com aqueles que assaltaram esta nação, ou seja, existem normas, 

regras que foram criadas praticamente para proteger esse tipo de situação nesse contrato. Se nós 

formos esperar o contrato de caducidade, nós vamos ficar eternamente aqui. 

Então, eu gostaria muito de parabenizar o senhor também pela iniciativa de tentar 

fazer alguma coisa para isso, mas eu não sei até onde uma CPI nos ajudaria, porque pode ser 

inclusive utilizada para atrasar ainda mais. Todos nós sabemos que temos aí em andamento uma 

ação do Ministério da Infraestrutura, na pessoa do Tarcísio, que pode muito bem ser... E já está em 

fase final, para que as coisas aconteçam e se troque a empresa, e que isso seja resolvido. 

Gostaria, senhor Presidente, de propor a esta Casa e aos Deputados, inclusive, 

incluindo aqui o Deputado Xuxu Dal Molin, que é uma pessoa que está na dianteira disso, a 

Deputada Janaina Riva e todos que se colocaram a respeito desse assunto, para que se faça uma 

comissão e se busque uma união da Assembleia Legislativa com o Ministério da Agricultura, na 

pessoa do Tarcísio, para que a Assembleia haja sim, mas haja primeiro junto com a Infraestrutura 

para que nós possamos agilizar esse processo, porque, de fato, não podemos deixar como está. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Cattani. Parabéns pela 

contribuição. Quero dizer que acato a sua sugestão. Peço que o senhor, junto com o Xuxu e a 

Deputada Janaina e demais Deputados que querem e têm essa condição de ir até o ministro, de puxar 

essa pauta, possam fazer esse encaminhamento, fazer essa tratativa, em nome da Assembleia 

Legislativa, para que a gente possa avançar.  

A ideia da CPI realmente é achar uma solução, mas essa proposta sua é uma 

proposta que também tenho certeza de que pode trazer um resultado positivo dentro do que todos os 

Deputados querem, que é ver essa duplicação sendo feita. 

Então, enquanto isso, vamos aguardar esse encaminhamento, e o senhor terá o 

prazo aí para fazer esse encaminhamento em nome da Assembleia Legislativa.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente. E mais uma vez o 

senhor me surpreende.  

Muito obrigado, o senhor realmente é um estadista. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Cattani.  

O Sr. Túlio Fontes - Questão de ordem, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Questão de ordem, Deputado Túlio Fontes, 

dois minutos também.  

O SR. TÚLIO FONTES - Senhor Presidente, a questão de ordem é apenas para 

ratificar dados, ou seja, informações melhores sobre uma indicação que eu fiz que diz respeito a 

instituição de um encaminhamento ao governador do Estado e secretários, para a instituição de um 

grupo de trabalho técnico-científico que venha a realizar estudos sobre o nosso clima em Mato 

Grosso. O Brasil é um país continental, e naturalmente nós não podemos comparar o clima do 

Sudeste com o clima que nós temos aqui no Centro-Oeste.  

Eu trago, portanto, informações e artigos do advogado, do doutor Renato Gomes 

Nery, artigo muito interessante, que fala sobre clima de deserto; e, nesse sentido, ele menciona 

inclusive o doutor Lenine Póvoas, que dizia que temos aqui no inverno um clima de deserto, uma 

temperatura que vai além dos 40 e um ar rarefeito, cuja umidade chega a 10%; cita também Darwin, 

entre outros. 
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Portanto, esse grupo de estudo merece prosperar no sentido de que venha a avaliar 

a contento, através de trabalhos técnico-científicos, como eu disse, e aponte soluções adequadas, 

seja na questão do calendário escolar, seja em outros setores da vida dos mato-grossenses.  

É o que eu tinha a dizer, agradeço a atenção de Vossa Excelência e de todos os 

nobres colegas e também da galeria. 

Obrigado pela atenção de todos. 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sess

aoPlenaria=7940&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dat

aFinal=&search=) 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE  

(NÃO HOUVE)  

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Vamos à Ordem do Dia. 

Em discussão única, indicações dos senhores Deputados: Túlio Fontes, Elizeu 

Nascimento, Sebastião Rezende, Wilson Santos, Xuxu Dal Molin, Faissal, Valmir Moretto, João 

Batista do Sindspen, Thiago Silva, Professor Allan Kardec, Eduardo Botelho, Delegado Claudinei, 

Janaina Riva, Max Russi, Gilberto Cattani, Valdir Barranco e Dr. Eugênio. 

Para discutir as indicações, Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, rapidamente, fiz várias, mas vou 

discutir só uma: a volta na segunda quinzena de outubro de pelo menos mais uma sessão ordinária 

neste plenário. As coisas estão praticamente normalizadas; nós tivemos, em maio e junho, 125 

óbitos por dia em Mato Grosso, isso caiu para menos de dez no estado inteiro; há vários dias, Cuiabá 

não tem óbito, graças a Deus. 

Então, nós fazíamos quatro sessões por semana. Há quase um ano estamos fazendo 

só uma sessão; então, eu faço uma indicação a Vossa Excelência, à Mesa, aos colegas, para que, a 

partir da segunda quinzena deste mês, voltemos gradualmente a duas, e quem sabe já em fevereiro 

com as quatro sessões. 

Obrigado, Presidente. É só essa indicação. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Bela indicação, Deputado Wilson Santos, 

eu acho que isso vai ter o apoio de todos os parlamentares. Quero comunicar então, atendendo à 

indicação do Deputado Wilson Santos e de outros parlamentares que haviam me solicitado isso, que 

na próxima terça faremos sessão no horário regimental - acho que é às 17 horas - e na quarta-feira, 

às 9 horas, em virtude da grande pauta de indicações dos Deputados. 

(O SR. CONSULTOR DE SERVIÇOS LEGISLATIVOS FALA COM O PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Desculpa, vou voltar aqui, até porque fui 

corrigido pelo Gabriel. A próxima terça é dia 12 de outubro, então, fica para a próxima terça-feira, 

certo? Mas, na quarta-feira, faremos às 9 horas da manhã, dia 13. 

Em discussão única, requerimento de autoria de Lideranças Partidárias, solicitando 

dispensa para a tramitação do Projeto de Lei nº 888/2021, Mensagem nº 160/2021, de autoria do 

Poder Executivo, que altera dispositivo da Lei nº 7.110, de 10 de fevereiro de 1999, que dispõe 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7940&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7940&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7940&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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sobre a promoção, proteção e preservação da saúde individual e coletiva no Estado de Mato Grosso 

e dá outras providências.  

Em discussão única, requerimento de autoria de Lideranças Partidárias, solicitando 

dispensa de pauta para a tramitação do Projeto de Lei Complementar nº 47/2021, de autoria do 

Poder Executivo, que estabelece a modalidade teletrabalho como uma das formas de cumprimento 

da jornada de trabalho no âmbito do Poder Executivo no Estado de Mato Grosso.  

Em discussão única, requerimento solicitando dispensa de 1ª e 2ª pauta do Projeto 

de Lei nº 443/2021, de autoria da Procuradoria-Geral de Justiça, que autoriza a Procuradoria-Geral 

de Justiça do Estado de Mato Grosso a doar um imóvel, se não me engano, no município de Sorriso. 

Em discussão única, requerimento solicitando dispensa de pauta para a tramitação 

do Projeto de Lei nº 536/2021, de autoria do Deputado Max Russi, que dispõe sobre a organização 

da Política Estadual da Assistência Social, Normas Operacionais e Gerenciais do Sistema Único do 

Estado de Mato Grosso. 

Em discussão as dispensas de pauta. Em votação. Os Deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado.  

Em discussão única, requerimento de urgência urgentíssima para a tramitação do 

Projeto de Lei nº 886/2021, de autoria do Deputado Wilson Santos, que altera dispositivo da Lei 

11.483, de 26 de julho de 2021, que autoriza o retorno parcial do público nos estádios de futebol de 

Mato Grosso conforme especifica.  

Em discussão a urgência urgentíssima ao projeto de lei para o retorno do público 

aos estádios. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado. 

Com essa urgência urgentíssima, falando aqui para a torcida do Cuiabá, que está 

presente, nós aceleramos o trâmite para a votação do projeto que vai... Só registrando aqui o voto 

contrário do Deputado Lúdio Cabral.  

Em discussão única, requerimentos solicitando audiência pública, de autoria dos 

senhores Deputados: Faissal Calil, Max Russi e Eduardo Botelho juntamente com o Deputado 

Wilson Santos, na comunidade de Agrovila.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado.  

Em discussão única, requerimentos solicitando informações, de autoria dos 

senhores Deputados: Ulysses Moraes, Valdir Barranco, Wilson Santos, Xuxu Dal Molin, Lúdio 

Cabral e Elizeu Nascimento.  

Se algum Deputado, porventura, tiver dúvida sobre algum pedido de informação, 

pode pedir que eu faço a leitura... Não havendo, os pedidos de informação encontram-se em 

discussão.  

Para discutir, Deputado autor, Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Obrigado, Presidente.  

Eu quero discutir um requerimento que apresentei hoje ao governador e ao 

secretário de Estado de Segurança Pública, que diz respeito ao novo Centro de Atendimento 

Educativo que foi inaugurado esta semana lá em Rondonópolis. Há uma série de questionamentos de 

técnicos que atuam no próprio sistema socioeducativo sobre a desobediência a uma série de critérios 

legais para a instalação dessas unidades; e outro questionamento acerca da qualidade de execução da 

obra que foi feita lá.  

Então, nós estamos apresentando esse requerimento para que o governador nos 

esclareça se o recebimento da obra foi definitivo ou se foi provisório. Em caso de ter sido 
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provisório, quais são ainda as questões que precisam ser sanadas por parte da empresa responsável 

pela execução daquela obra. Estou requerendo cópia integral, capa a capa, do processo 

administrativo relacionado ao contrato para a execução dessa obra e abrindo uma série de 

questionamentos sobre o modelo de unidade socioeducativa que o Estado implementou.  

Primeiro, o governador comete um erro gravíssimo na própria definição do que é 

aquela unidade. Quem está ali não está cumprindo pena, quem está ali não é menor infrator. 

Então, o próprio discurso do governador já revela a mentalidade daquilo que se 

propõe. É uma unidade que está construída distante da cidade, num ambiente que é isolado, sem 

cumprir uma série de requisitos que a legislação dos sistemas socioeducativos exigem, porque eles 

têm que permitir as condições para atividades coletivas, espaço para estudo, espaço para prática de 

esporte, espaço para atividades de lazer e cultura, devidamente equipados e em quantidade suficiente 

para o atendimento de todos os adolescentes, além de espaço para profissionalização.  

O único espaço que essa unidade conta é com um campo, um campinho de futebol, 

nada mais além disso. Só de olhar para ela, ela aparenta ser uma unidade de natureza prisional, o que 

não é o caso de uma unidade socioeducativa. 

Há a previsão de construção de mais quatro unidades no estado, portanto, nós 

temos que fazer esses questionamentos e essa reflexão sobre esse modelo.  

E, no passo seguinte, nós queremos propor uma audiência pública para fazer esse 

debate com mais profundidade, envolvendo o Ministério Público, envolvendo os profissionais do 

sistema socioeducativo, envolvendo as autoridades que têm responsabilidade, envolvendo a 

sociedade civil.  

Obrigado, Presidente.  

O Sr. Delegado Claudinei - Presidente, rapidinho.  

Só complementando a fala do Deputado Lúdio Cabral e algumas observações. 

Essa obra atrasou por volta de seis, sete meses, era para ter sido entregue em 

fevereiro, março deste ano, só agora que foi inaugurada. E eu já tinha passado algumas 

preocupações para a secretária adjunta do Sistema Socioeducativo, a Lenice, principalmente sobre a 

segurança, sistema de cadeado, de fechamento de cela, algumas preocupações que recebemos de 

alguns agentes do socioeducativo lá de Rondonópolis.  

Então, a gente espera também que seja sanado isso, porque, infelizmente, o menor 

infrator, nós temos alguns casos de menor infrator dez vezes mais perigoso do que um adulto. Então, 

infelizmente, para um menor infrator fugir, matar um agente, um servidor ali do sistema 

socioeducativo, tem mais coragem que às vezes um adulto que está lá preso na penitenciária da Mata 

Grande.  

É claro que essa obra é de suma, de superimportância, não só para Rondonópolis, 

como para acolher e receber hoje 60... A capacidade é de 60 menores infratores da região toda, 

região sul e sudeste de Mato Grosso.  

Eu me coloquei à disposição da Lenice, temos algumas parcerias em Rondonópolis 

para implementar atividades educativas, atividades laborais para que esses menores lá internados, e 

já com sentença definitiva de um ano, dois, três anos de internação, possam ter atividades de 

educação, de estudo e atividades técnicas profissionais, porque grande parte vai sair com 18 anos, 

com 19, pode ficar até 21 anos de idade lá internado, dependendo da situação e da pena. E aí tem 

que realmente ter um sistema para recuperar esses menores, porque, se eles ficarem ali ociosos, vão 

ficar que nem os adultos ociosos, só planejando ações criminosas; e quando saírem dali, com 

certeza, vão se tornar adultos às vezes até mais perigosos do que são enquanto menores infratores.  
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Então, eu me coloquei à disposição e tenho certeza de que a gente vai buscar 

parcerias. Esperamos também que a prefeitura, o município de Rondonópolis entre nessa parceria 

para que realmente esses menores... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Continua em discussão. 

O Sr. Wilson Santos - Um minuto só, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Um minuto para o Deputado Wilson 

Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, quero só dizer que essa obra 

começou, Deputado Cattani, em 2005. Em 2005 começou essa obra. Dezesseis anos depois ela foi 

entregue.  

Então, eu quero deixar aqui os parabéns ao Governo, que, com dois anos e meio, 

terminou essa obra, são 60 adolescentes que estarão recebendo tratamento para a sua recuperação, 

para a sua ressocialização. 

Entendo que o Deputado Lúdio tem todo o direito de fazer requerimento, pedir 

informações, esse é o papel do parlamentar, fiscalizar, mas sem dúvida é uma boa notícia para 

Rondonópolis e para aquela região toda.  

Eu estive lá, passei o dia todo, segunda-feira. O governador lançou 130 

quilômetros de asfalto novo, assinou ordem de serviço, todas com dinheiro em caixa; inaugurou uma 

grande escola estadual... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Deputado Lúdio Cabral, dois minutos para 

a discussão do outro requerimento. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Obrigado, Presidente.  

Só fazer um alerta aos colegas Deputados, ao Parlamento estadual.  

O Governo do Estado, quando erra, o regime democrático, o regime republicano 

dá à Assembleia a responsabilidade de, por meio do sistema de pesos e contrapesos, corrigir os erros 

do governador.  

Colegas, a educação pública estadual está sendo destruída por esse Governo, tudo 

o que havia de positivo está sendo desmontado pelo Governo do Estado.  

E aquelas novidades que estão sendo colocadas em prática são novidades que não 

têm sentido nenhum e apontam para um processo de privatização, de terceirização, que não tem 

lógica. O fim da gestão democrática nas escolas; esse processo de fechamento de escolas, de turmas; 

o Estado se desobrigando da responsabilidade de ofertar anos iniciais no ensino fundamental de 

forma atropelada, atabalhoada, tencionando os municípios a assumirem responsabilidades sem 

preparação prévia para isso, sem diálogo com a comunidade; o desrespeito com os trabalhadores 

profissionais da educação que são interinos, contratados temporariamente. 

Essa situação de você querer contratar uma empresa privada para fazer processo 

seletivo, sem licitação, Presidente, para... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. LÚDIO CABRAL - ...Contratar uma empresa privada, sem licitação, para 

fazer o processo seletivo que já acontece como rotina no interior das escolas e na Seduc a custo zero, 

para contagem de pontos, para definição de como esses profissionais interinos atuarão; a contratação 

de profissionais por uma empresa terceirizada para assumir o cuidado das crianças com deficiência 

com uma remuneração de 968 reais, além de reduzir a quantidade desses profissionais, um absurdo 

que não tem tamanho, crianças com deficiência. O profissional pedagogo que vai trabalhar com 

essas crianças vai receber 968 reais; o Alfabetiza Mais coloca no colo da prefeitura uma bomba, 

porque a prefeitura terá que contratar para assumir a responsabilidade da alfabetização... (TEMPO 

ESGOTADO) 
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O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Continuam em discussão os pedidos de 

informação. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovados.  

Em discussão única, moções de congratulação de autoria do Deputado Túlio 

Fontes.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovadas.  

Em discussão, moções de aplausos de autoria dos Deputados: Elizeu Nascimento, 

Wilson Santos, João Batista, Thiago Silva, Dr. Eugênio e Deputado Eduardo Botelho.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovados.  

Em discussão, moções de pesar de autoria dos Deputados: Dr. Eugênio, Eduardo 

Botelho, Valdir Barranco, Delegado Claudinei, João Batista, Professor Allan Kardec, Wilson 

Santos, Xuxu Dal Molin e Thiago Silva.  

O Sr. Delegado Claudinei - Para discutir, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Para discutir as moções de pesar, Deputado  

Delegado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Só quero destacar infelizmente a perda de 

duas grandes pessoas, senhor Presidente: a investigadora de polícia Cristiane da Silva, uma 

competente investigadora da Polícia Civil do Estado de Mato Grosso, muito trabalho prestado, 46 

anos, infelizmente enfartou no último dia 2 de outubro, lá em Fortaleza, onde estava passando férias 

e acabou falecendo. 

A outra moção de pesar é para o senhor Joaquim Costa Aguiar, conhecido por seu 

Nego, Nego Peixeiro lá de Rondonópolis, também faleceu agora no último dia 3 de outubro de 2021, 

deixando muitos amigos, família, muitas pessoas que o conheciam, que gostavam de seu Nego, 

muito tristes. Ele que chegou lá na década de 60, em Rondonópolis, e sempre trabalhou no 

comércio, na venda de peixes. Eu deixo minhas condolências à família, à Simone, filha do seu Nego, 

que perdeu recentemente também o marido Zenon, um grande amigo, um grande parceiro nosso de 

Rondonópolis, e agora perde o seu pai. Então, é muita tristeza para toda a família.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Continuam em discussão as moções de 

pesar.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovadas.  

Vamos à votação dos projetos. 

Em redação final, Projeto de Lei Complementar nº 46/2020, de autoria do 

Deputado João Batista do Sindspen, que acrescenta dispositivo à Lei Complementar nº 131, de 17 de 

julho de 2003, que “institui o Estatuto da Pessoa Idosa no Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências”, para garantir atendimento à vacinação domiciliar à pessoa idosa. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão (PAUSA). Encerrada a discussão, em votação. Os senhores 

Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

expediente.  

Em redação final, Projeto de Lei nº 449/2021, Mensagem nº 80/2021, de autoria do 

Poder Executivo, que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária de 2022 e dá 

outras providências. 
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Em discussão (PAUSA). Encerrada a discussão, em votação. Os senhores 

Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. 

Vai ao expediente.  

Em redação final, Projeto de Lei nº 690/2021, Mensagem nº 131/2021, de autoria 

do Poder Executivo, que dispõe sobre o Plano Estadual de Esporte e Lazer do Estado de Mato 

Grosso e dá outras providências.  

Em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 1ª discussão, Proposta de Emenda Constitucional nº 13/2021, de autoria do 

Deputado Eduardo Botelho, que adiciona o § 21 ao art. 164 da Constituição do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, acatando a Emenda 

nº 1.  

Vamos pegar os votos dos Deputados. 

Como vota o Deputado Carlos Avallone?  

Como vota o Deputado Dilmar Dal Bosco?  

É a PEC do Deputado Eduardo Botelho, cabe vista ainda, se alguém...  

Como vota, Carlos Avallone?  

Como vota, Xuxu Dal Molin?  

É a PEC... (PAUSA) Vista concedida ao Deputado Xuxu Dal Molin. É sobre as 

emendas; aí se porventura der uma olhada na vista pode retornar mais tarde para a votação... 

(PAUSA) Retornou do pedido de vista.  

Vamos lá! 

Deputado Carlos Avallone, como vota? Sim.  

Deputado Dilmar Dal Bosco, como vota? Sim.  

Deputado João José, como vota? Sim.  

Deputado Xuxu Dal Molin, como vota? Sim.  

Deputado Eduardo Botelho está ausente.  

Deputado Nininho, como vota?  

Deputado Paulo Araújo, como vota? 

Deputado Sebastião Rezende, como vota?  

O SR. PAULO ARAÚJO - Sim, sim. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Paulo Araújo, sim.  

Contabiliza aí, Claudinei.  

Nininho, não. Paulo Araújo, sim. 

Nininho, sim.  

Sebastião Rezende, como vota?  

Deputado Nininho, sim. 

Não, Sebastião não votou. 

Deputado Thiago Silva, como vota? 

O SR. THIAGO SILVA - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Deputado Thiago Silva vota sim. 

Deputado Túlio Fontes, como vota? Sim 

Deputado Ulysses Moraes, como vota? Sim.  

Deputado Wilson Santos, como vota? Sim.  

Deputado Delegado Claudinei Lopes, como vota? Sim.  

Deputada Janaina Riva, como vota?  
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Deputado João Batista, como vota? 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Voto sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Sim. 

Deputado Lúdio Cabral, como vota? Sim. 

Deputado Professor Allan Kardec, como vota? 

Deputado Valdir Barranco, como vota?  

O SR. VALDIR BARRANCO - Voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Sim. 

Deputado Elizeu Nascimento, como vota? Sim.  

Deputado Faissal Calil, como vota? Sim.  

Deputado Gilberto Cattani, como vota? Sim. 

Deputado Dr. Eugênio, como vota? Sim.  

Deputado Max Russi, sim.  

Deputado Valmir Moretto, como vota? Sim.  

Quantos votos? 

Peço que o Deputado Delegado Claudinei faça a proclamação do resultado.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Senhor Presidente, foram 20 votos SIM e 04 

ausências.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Com 24 (LÊ-SE 20) votos SIM e 04 

ausências, a PEC está aprovada em 1ª votação.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 41/2021, Mensagem nº 

137/2021, de autoria do Poder Executivo, que acrescenta dispositivo à Lei Complementar nº 685, de 

25 de fevereiro de 2021, que dispõe sobre o sistema ferroviário do estado e dá outras providências. 

O parecer é favorável da Comissão Especial, rejeitando o Substitutivo Integral nº 1 e 2 bem como o 

parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, acatando o Substitutivo Integral 

nº 3, restando prejudicados o Substitutivo Integral nº 1 e 2. 

Vista concedida ao Deputado Xuxu Dal Molin; quero compartilhar vista com o 

Deputado Xuxu Dal Molin; esse não é o do nome, é o outro projeto da ferrovia. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 35/2021... 

O Sr. Delegado Claudinei - Senhor Presidente, pela ordem, rapidinho. Se puder 

depois adiantar, fazer uma inversão de ordem, o Projeto de Lei nº 496/2021, senhor Presidente, 

porque nós temos representantes da comunidade católica de Rondonópolis, Jaciara e Cuiabá, 

aguardando essa votação, essa homenagem ao saudoso Dom Juventino, na questão do nome da 

Unemat lá de Rondonópolis. Se o senhor puder adiantar... 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Uma homenagem importante, eu peço... Se 

nenhum Deputado se opuser, que possa ser feita essa inversão de pauta.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 35/2021, de autoria de 

Lideranças Partidárias... 

O Sr. Lúdio Cabral -  Vista, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Pedido de vista, vista concedida ao 

Deputado Lúdio Cabral. Eu quero pedir vista compartilhada também desse projeto; vista 

compartilhada ao Deputado Xuxu Dal Molin também. Mais alguém? Vista compartilhada ao 

Deputado Ulysses Moraes. Anotou a vista? Quatro pedidos de vista. Todos anotados?  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei Complementar nº 39/2021, de autoria do Tribunal 

de Justiça, que altera a redação do art. 39 da Lei nº 4.694, de 26 de dezembro de 1985, que 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 59ª SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 06 DE OUTUBRO DE 2021, ÀS 10H13MIN. 

 

Pág. 27 - Secretaria de Serviços Legislativos 

estabelece a Organização e a Divisão Judiciária do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 496/2021, de autoria do Deputado Delegado 

Claudinei, que dá o nome de Dom Juventino Kestering ao futuro câmpus da Universidade Estadual 

de Mato Grosso - Unemat, localizado no município de Rondonópolis-MT. O parecer é favorável da 

Comissão de Educação, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

O Sr. Delegado Claudinei - Para discutir, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Para discutir, Deputado Delegado 

Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Primeiramente, quero agradecer a nossa 

Comissão Especial de Educação que deu parecer favorável nessa homenagem; na verdade, não só 

eu, toda a comunidade católica de Rondonópolis, do Estado de Mato Grosso todo pediu que a gente 

prestasse essa homenagem, eternizando o nome de Dom Juventino, lá no novo câmpus da Unemat 

que está sendo construído em Rondonópolis.  

E também quero parabenizar a iniciativa lá do prefeito José Carlos do Pátio, que 

conseguiu o apoio de empresários, comerciantes, e cada empresa dessa assumiu para construir um 

bloco lá do câmpus da Unemat em Rondonópolis.  

Também quero agradecer a presença aqui dos representantes da comunidade 

católica, a irmã Flávia Luísa Gonçalves, representando a CNBB de Mato Grosso, a irmã Lucilene 

Maria de Vasconcelos, representando as irmãs catequistas franciscanas, a Neuza Novaes da Rocha, 

popular Neuzinha lá de Rondonópolis, representando a diocese de Rondonópolis e Guiratinga, a  

Ivanete Ribeiro Ferreira e Carlos Roberto de Almeida Neves, representando as Comunidades 

Eclesiais de Base.  

Dom Juventino nasceu em 19 de maio de 1946, lá na cidade de São Ludgero, em 

Santa Catarina, foi nomeado pelo Papa João Paulo II bispo da diocese de Rondonópolis em 1987. 

São praticamente quase 24 anos que Dom Juventino zelou com muita sabedoria, eficiência, 

evangelizando e fazendo outros trabalhos. Mesmo diagnosticado com a leucemia, nunca deixou se 

abater, de fazer, de participar das missas, de participar dos eventos da igreja. São 268 comunidades 

católicas, divididas em 22 paróquias.  
E foi na gestão de Dom Juventino que aconteceram as mudanças geográficas com 

a junção... passando assim a ser diocese de Rondonópolis-Guiratinga e a criação da diocese de 

Primavera do Leste.  

Também Dom Juventino tinha programas de TV, de rádio, programa Deus Cuida 

de Mim, fazendo esse trabalho junto com o saudoso padre João Paulo, lá em Rondonópolis e região, 

levando a palavra de Deus através do rádio e dos programas de televisão.  

Seu lema era “vim para evangelizar”; seu tema, “saúde aos doentes, alegria aos 

tristes e esperança aos desanimados”. Infelizmente, perdemos o Dom Juventino, no último dia 28 de 

março deste ano, também vítima da covid-19. 

E, para finalizar, senhor Presidente, só quero deixar uma oração, uma homenagem 

que foi feita lá no velório, no enterro do Dom Juventino, uma palavra de Deus emitida pelo Papa 

Francisco. 

“Eu vim para evangelizar, nós vos louvamos, Pai, com todas as vossas criaturas 

que saíram da vossa mão poderosa, são vossos, e estão repletos da vossa presença e da vossa 

ternura. Louvado sejais, Senhor Deus, uno e trino, comunidade estupenda de amor infinito, ensinai-
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nos a contemplar-vos na beleza do universo, onde tudo fala de vós, os pobres e a terra estão 

bradando. Senhor, tomai-nos sob o vosso poder e a vossa luz para...”  (TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto, Deputado.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - “Tomai-nos sob o vosso poder e a vossa luz 

para proteger cada dia, cada vida, para preparar um futuro melhor para que venha o vosso reino de 

justiça, paz, amor e beleza.  

Louvado sejais. Amém!” 

E que Dom Juventino continue nos guiando e olhando lá ao lado de Jesus Cristo, 

olhando por todos nós, que vamos, se Deus quiser, vencer essa pandemia.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Claudinei, sem 

dúvida, a vida do grande bispo Juventino é um exemplo. Aqui na paróquia de Chapada dos 

Guimarães, nós pertencemos muitos anos a Rondonópolis, eu tive o privilégio de conhecê-lo, um 

bispo moderno, um evangelizador de primeira. 

E, parabéns, porque o prefeito Zé Carlos do Pátio está construindo a sede própria 

da Unemat, um espetáculo de sede, uma parceria com a iniciativa privada. Então, não vai ser nome 

em qualquer tapera não, vai ser numa baita de uma universidade, viu, Neuzinha? Parabéns à sua 

luta, às irmãs todas, uma homenagem extremamente justa. 

Com a permissão de Sua Excelência, o Presidente deste Poder... 

Em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado por unanimidade. Vai chamar-se bispo Dom Juventino o câmpus 

da Unemat, em Mato Grosso. (APLAUSOS) Vai à 2ª discussão. 

Agora tive o privilégio aqui do Presidente Max Russi de presidir a votação do 

projeto de lei que devolve o nome do ex-senador Vicente Emílio Vuolo à ferrovia. (APLAUSOS) 

Em discussão, projeto de lei... 

Peço ao Deputado Presidente da Comissão de Saúde... Desculpe! Comissão de 

Infraestrutura, Deputado Valmir Moretto, para que comande a votação na Comissão de 

Infraestrutura Urbana e de Transporte. Vossa Excelência pode nomear alguém para relatar ou avocar 

a si próprio a relatoria dessa matéria que dá o nome de Ferrovia Estadual Senador Vicente Emílio 

Vuolo à primeira ferrovia estadual de Mato Grosso.  

Fica inscrito o Deputado Thiago Silva na Explicação Pessoal para falar sobre a 

aprovação da matéria que denomina a Unemat de Rondonópolis de Bispo Juventino. Está inscrito, 

Vossa Excelência. 

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA URBANA E 

DE TRANSPORTE (VALMIR MORETTO) - Bom dia a todos. 

Importante matéria, acho que esse trabalho do senador Vicente Vuolo é um 

trabalho bastante relevante no Estado de Mato Grosso. É a primeira rodovia do Estado de Mato 

Grosso também, muito importante para o Estado de Mato Grosso.  

Eu confesso que tenho recebido, todos os dias, capítulo por capítulo do senador no 

meu WhatsApp aqui, realmente um trabalho brilhante, reconhecido e respeitado pelo Estado de Mato 

Grosso, e melhor ainda agora com o trabalho do governador Mauro Mendes, da Secretaria de 

Infraestrutura do Estado de Mato Grosso, para termos realmente a primeira ferrovia estadual no 

Estado de Mato Grosso. 

Então, para nós é muito importante esse projeto, um projeto bastante debatido, 

Deputado Wilson Santos, porque teve bastantes autores nesse processo. É lógico que quem iniciou 
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esse trabalho... Não se discute o mérito e nem se discute a razão do Vicente, do trabalho feito frente 

às ferrovias, mas nesse empenhado todo aí, eu creditei muito nos novos autores também, os que 

contribuíram para esse projeto. 

Eu não sei se seria justo a gente colocar até Cuiabá; de repente, em outro trecho, 

novos autores, ou se a gente denominaria tudo isso de Vicente Emílio Vuolo. 

O Sr. Presidente (Wilson Santos) - Um aparte, Excelência. 

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA URBANA E 

DE TRANSPORTE (VALMIR MORETTO) - Então, é uma situação que, como a gente tem o 

reconhecimento do trabalho do Vuolo, várias pessoas também contribuíram nessa nova etapa para 

que isso fosse realizado. Então... (A PLATEIA SE MANIFESTA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Só um esclarecimento, Excelência, 

já foi dado... Há também um projeto que denomina Olacyr de Moraes a Ferrovia de Integração 

Centro-Oeste, que vem de Goiás até Água Boa.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA URBANA E 

DE TRANSPORTE (VALMIR MORETTO) - Aqui neste projeto? 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Não. É outro. Esse vai até o final, 

até Lucas do Rio Verde. 

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA URBANA E 

DE TRANSPORTE (VALMIR MORETTO) - ...O Plenário precisa estar ciente de trecho a trecho, o 

que vai ser Vicente e o que vai ser... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Vicente vai ser até Lucas do Rio 

Verde, onde termina a Ferronorte. Olacyr de Moraes vai ser a Ferrovia de Integração Centro-Oeste, 

que sai da norte-sul em Mara Rosa, em Goiás, e vai até Vilhena. 

Então, o trecho que atravessar Mato Grosso vai ser Olacyr de Moraes. 

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA URBANA E 

DE TRANSPORTE (VALMIR MORETTO) - Entendi.  

Precisamos que todos os autores envolvidos nesse processo, e respeitada minha 

opinião, não sei se dos demais, acho que todos que contribuíram, estão contribuindo e vão 

contribuir, acho que é muito importante que essas decisões sejam tomadas e levadas ao público o 

reconhecimento daqueles que já fizeram.  

Quero parabenizar a plateia aí, mas eu, como parlamentar, também tenho que 

entender o que eu estou votando aqui. E quero saber onde que cabe cada um e onde que deve ficar 

cada um, e respeitar todos que estão trabalhando... (A GALERIA SE MANIFESTA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - As galerias... Por gentileza, por 

gentileza. 

Obrigado!  

Com a palavra, Deputado Moretto.  

O SR. VALMIR MORETTO - Então, eu vou retirar o projeto... Eu vou pedir vista 

do projeto para votar na Comissão.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - O Presidente Max reassume a 

Presidência. 

(O SR. MAX RUSSI REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 

841/2021, Mensagem nº 149/2021, de autoria do Poder Executivo, que altera a Lei nº 11.241, de 4 

de novembro de 2020, que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da lei...  

(A GALERIA SE MANIFESTA) 
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O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Quero pedir a compreensão da galeria, é 

um direito do parlamentar estudar o projeto, ele tem essa prerrogativa, fez o pedido de vista; e tenho 

certeza de que, pelo Deputado capacitado e qualificado que é, ele vai retornar na próxima sessão 

com a análise do pedido de vista.  

Então, só quero pedir a compreensão da galeria, que colabore, a gente fica muito 

feliz com a presença de vocês.  

O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da 

Execução Orçamentária.  

Em discussão. Para discutir... Só peço ao nobre Deputado... Vai discutir sobre o 

projeto? Não vamos entrar em assuntos diferentes do projeto.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Presidente, só quero afirmar aqui o meu apoio à 

ferrovia Vicente Vuolo, nosso senador cuiabano eternizado. Só isso. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Deputado Elizeu Nascimento, o senhor não 

fez a discussão do projeto. Gostaria que outro Deputado não agisse com as mesmas... Todo mundo 

está trabalhando junto, todo mundo é favorável, eu peço a compreensão de todos.  

Continua em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 842/2021, Mensagem nº 150/2021, de autoria 

do Poder Executivo, que altera a Lei nº 10.707, de 25 de junho de 2018, que dispõe sobre a adesão 

do Estado de Mato Grosso o benefício fiscal previsto na legislação do Estado de Mato Grosso do 

Sul, nos termos da Lei Complementar Federal nº 160/2017 e do Convênio ICMS nº 190/2017, e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da 

Execução Orçamentária.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Tem dois Deputados inscritos aqui. É o Deputado Thiago e o Deputado Valdir 

Barranco. Não tem condição de pedido de vista nesses dois projetos, se for pedido de vista, já foi 

pedido na outra sessão. É para voto contrário, Barranco? Abra o microfone para o Deputado Valdir 

Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Vossa Excelência já esclareceu, já abaixei a mão.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Valdir Barranco.  

Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, é para a discussão do projeto da 

Unemat ainda, gostaria que Vossa Excelência ou outro Deputado que estiver conduzindo que 

sempre fique atento, porque a gente está pedindo para discutir e não está abrindo o microfone.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Você está coberto de razão, Deputado 

Thiago Silva, eu sei da importância do projeto, do nome, e acabou... O Wilson na hora acabou não 

vendo aqui, realmente teve esse probleminha, mas a sua palavra será dada na Explicação Pessoal se 

o senhor assim entender. Eu agradeço a sua compreensão e sei o quanto significa, a importância de 

fazer o comentário sobre esse projeto importante da Unemat. Pode ser, né, Thiago? 

O SR. THIAGO SILVA - Pode, pode.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado. 

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA FALA COM O PRESIDENTE.)  
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O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Tem dois projetos aqui. Chegando a hora, a 

gente já faz o encaminhamento, o pedido de vista.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 843/2021, Mensagem nº 151/2021, de autoria 

do Poder Executivo, que aprova os convênios ICMS que relaciona, celebrados no âmbito do 

Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz, e dá outras providências. O parecer é favorável 

da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Quero lembrar que já teve pedido de vista do Deputado Ulysses Moraes, Dilmar 

Dal Bosco, Lúdio Cabral e Faissal.  

Para discutir, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Só alertar, Presidente Max Russi. Esse projeto... Eu já 

apresentei a mesma emenda que eu apresentei em um projeto anterior, ela deve ser analisada antes 

da segunda votação, e já peço a atenção do líder Dilmar Dal Bosco para fazer a correção para a 

segunda. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Correto, organizado aí, Dilmar Dal 

Bosco?...Organizado. Excelente.  

Continua em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 280/2021, de autoria do Deputado Lúdio 

Cabral, que dispõe sobre a obrigatoriedade de fornecimento de máscaras padrão PFF2 como medida 

para enfrentamento da emergência de saúde pública de importância internacional decorrente do 

coronavírus. O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Quem é favorável ao relatório permaneça como está... Para discutir, 

Deputado Lúdio Cabral, autor do projeto. O parecer está contrário da Comissão.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente, colegas Deputados. 

O projeto já tramita há alguns meses aqui na Assembleia Legislativa mesmo com a 

dispensa de pauta para que ele possa ser debatido e amadurecido com profundidade. A Comissão de 

Saúde emitiu parecer favorável, e eu sinceramente gostaria que os colegas Deputados se 

posicionassem contrários ao parecer da CCJR, porque ele tem um objetivo: assegurar as condições 

para que o Estado, por meio do sistema público de saúde, forneça para as pessoas mais vulneráveis, 

tanto do ponto de vista clínico quanto do ponto de vista social, a máscara padrão PFF2, que é esse 

modelo de máscara que estou utilizando, que custa hoje aproximadamente dois reais cada máscara 

se for adquirido em pequena quantidade; se for adquirido em escala, o custo é bastante inferior. Ela 

assegura proteção de 95% para partículas de meio micrômetro. Portanto, é aquela que todas as 

agências internacionais, a Anvisa, asseguram como a mais eficaz para proteger a população da 

infecção e da transmissão do vírus da covid-19.  

Colocamos também no projeto de lei que as empresas forneçam esta máscara aos 

seus trabalhadores, ela não é descartável. Com quatro máscaras, um trabalhador assegura a proteção 

ao longo de todo um mês de trabalho.  

Então, colegas Deputados, é por essa razão que eu peço de coração a todos que 

votem contrários ao parecer da CCJR para que aprovemos essa importante lei, porque nós ainda 

iremos conviver com a máscara por algum tempo e quanto mais eficientes forem as máscaras 

disponibilizadas, pelo tempo em que ainda conviveremos com a covid-19, mais rápido nós 

atravessaremos a tempestade.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI)  - Para discutir, Deputado João José.  

O SR. DR. JOÃO - Senhor Presidente, caros colegas, Deputada, esse projeto do 

Deputado Lúdio Cabral é muito simples, gente. Nós estamos graças a Deus diminuindo o índice de 
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contaminação da covid-19. E o Deputado Lúdio Cabral falou uma coisa muito importante aqui, 

principalmente as pessoas de baixa renda que não têm condições de comprar uma máscara - que tem 

um preço baixo -, nós temos que proteger as pessoas.  

Muitas pessoas, inclusive, não tomaram a segunda dose, porque não têm nem 

condições de ir aos locais de vacinação.  

Então, eu posso dizer que estou falando aqui como presidente da Comissão de 

Saúde, estou falando em nome de quatro médicos e de um gestor de saúde, e peço aos colegas 

Deputados que votem contra o parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Porque o 

gasto... O Governo e a comissão, muitas vezes, se preocupam muito com o custo, é um custo muito 

baixo para salvar uma vida; uma vida que a gente salvar usando essa máscara, nós já tivemos um 

lucro fantástico.  

Então, por favor, peço, em nome da Comissão de Saúde, que os colegas votem 

contra a Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Para quê? Para proteger o cidadão mato-

grossense. 

Deputado Wilson Santos, só uma observação. Sobre a ferrovia, eu só tenho uma 

opinião: segue-se a história.  

Obrigado. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Continua em discussão. Os Deputados 

favoráveis ao parecer continuem como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Um voto do 

Deputado Lúdio Cabral; dois, Xuxu; três, Moretto; quatro, Dr. João; cinco, Barranco; seis, Thiago 

Silva; sete, João Batista; oito, Wilson; nove, Sebastião; dez, Paulo Araújo.  

Está anotando os votos aí, Zé? Dez, tem dez, tem dez... Avallone, eu não vi... Dez, 

tem dez. Deputado Dr. Eugênio, onze. Falta um. Com onze votos... Tem onze... 

(O SR. LÚDIO CABRAL FALA COM O PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Já falei todos aí. Valdir Barranco, Thiago 

Silva, João Batista e Paulo Araújo... Cattani. Com doze votos, o parecer está derrubado, e o projeto 

está aprovado... Ah, não... Para comprar, para obrigar o Governo a comprar... 

Então, o projeto foi reprovado.  

( O SR. GILBERTO CATTANI FALA COM O PRESIDENTE - PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Então, o projeto está reprovado, arquivado.  

O Sr. Lúdio Cabral - Eu quero que o senhor confira o quórum.  

Quem é favorável e quem é contrário.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Eu vou conferir. 

O Sr. Lúdio Cabral - Quem é favorável e quem é contrário. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - É nominal... Carlos Avallone, presente; 

Dilmar Dal Bosco, presente; João José, presente; Xuxu Dal Molin, presente; Eduardo Botelho, 

ausente; Nininho, presente; Paulo Araújo, presente; Sebastião Rezende, presente; Thiago Silva, 

presente; Túlio Fontes, presente; Ulysses Moraes, presente; Wilson Santos, presente; Claudinei 

Lopes, presente; Janaina Riva, presente... 

O Sr. Lúdio Cabral -  Ausente. Janaina Riva não está presente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) -  Janaina está presente. Agora se ela... Ela 

estava na sessão até agora. Janaina Riva... Verifique se a Janaina Riva está ou não na Casa. 

João Batista, presente; Lúdio Cabral, presente; Allan Kardec, presente; Valdir 

Barranco, presente; Elizeu Nascimento, presente; Faissal Calil, presente; Gilberto Cattani, presente; 

Dr. Eugênio, presente; Max Russi, presente; Valmir Moretto, presente.  

Vamos refazer a contagem, vou abrir essa exceção para você. 
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Eu gostaria que tirassem as mãozinhas de todos os Deputados aqui, apaga as 

mãozinhas aí. 

Em votação o parecer contrário. Quem for favorável ao parecer contrário 

permaneça como está, quem for contrário se manifeste. 

Vamos lá! Lúdio Cabral, um; João José, dois; Xuxu Dal Molin, três; Allan Kardec, 

quatro; Valmir Moretto, cinco; Sebastião Rezende, seis; Faissal, sete; Valdir Barranco, oito; Paulo 

Araújo, nove; Thiago Silva, dez; João Batista, onze. (PAUSA) Com 12 votos, o projeto está 

aprovado... Desculpa! O parecer foi derrubado. Anote os doze votos aí, faça o registro dos doze 

votos... Wilson Santos, treze.  

Em 2ª discussão, projeto... 

O Sr. Sebastião Rezende - Senhor Presidente, pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Eu solicitei na sessão passada a inclusão na 

pauta da PEC nº 9/2021, é uma solicitação dos servidores do Detran, da Politec. Eu novamente 

solicito a Vossa Excelência... se há possibilidade de incluir na pauta essa PEC. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Não, não há. A autora é a Deputada 

Janaina Riva.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Exatamente, eu gostaria que Vossa Excelência 

incluísse na próxima pauta, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Eu vou conversar com a Deputada.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Tá, obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 

443/2021, de autoria da Procuradoria-Geral de Justiça, que autoriza a Procuradoria-Geral de Justiça 

do Estado de Mato Grosso a doar imóvel. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação. 

É o 443/2021...  

Mudou a ordem da pauta aqui, Paula? Não, né?!  

(A GALERIA SE MANIFESTA - PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Cabe vista, Faissal, cabe vista... Segunda 

votação, Faissal, segunda votação.  

Pedido de vista? O Deputado Lúdio Cabral pediu vista... É doação de imóvel.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 329/2021, de autoria do Deputado Xuxu Dal 

Molin, que autoriza a disponibilização de medicamentos para tratamento imediato, em toda rede 

pública  e de acordo com protocolo emitido e lavrado pela Secretaria Estadual de Saúde... 

Eu pediria a manifestação... Eu quero pedir à galeria, por favor... 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 329/2021, de autoria do Deputado Xuxu Dal 

Molin, que autoriza a disponibilização de medicamentos para tratamento imediato, em toda rede 

pública de saúde estadual, em caso de covid-19. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado, com voto contrário do Deputado Lúdio Cabral. Vai ao 

expediente. 

Último projeto, o Deputado Lúdio Cabral devolveu, Faissal, a doação do projeto 

da Procuradoria.  

Deputado Valdir Barranco... Voto contrário também ao projeto anterior? 

O SR. VALDIR BARRANCO - Perfeitamente, senhor Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Barranco, não tinha visto a mão 

levantada. Desculpa! 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 443/2021, de autoria da Procuradoria-Geral de 

Justiça, que autoriza a Procuradoria-Geral de Justiça do Estado de Mato Grosso a doar imóvel. O 

parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. 

 É favorável, Lúdio Cabral, ou contrário? A esse da Procuradoria também? O da  

doação? Esse favorável, o outro já foi registrado o seu voto contrário e do Deputado Valdir 

Barranco. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 489/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que disciplina o controle, a fiscalização e a regulamentação do uso da “cannabis” e de seus 

derivados e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

Cabe vista. Vista concedida ao Deputado Gilberto Cattani... E vista compartilhada 

aos Deputados Thiago Silva, Ulysses Moraes e Deputado Professor Allan Kardec. Alguém mais 

gostaria de pedido de vista? Vista concedida aos nobres Deputados. 

Tudo bem. O Allan falou que se não liberar a maconha para uso recreativo... Como 

é que é? Vota contra? Registrado. (RISOS)  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 615/2021, de autoria de Lideranças Partidárias, 

que altera dispositivos da Lei nº 7.264, de 29 de março de 2000, que cria o município de Boa 

Esperança do Norte com área territorial desmembrada dos municípios de Sorriso e Nova Ubiratã. O 

parecer é favorável da Comissão de Revisão Territorial dos municípios e das cidades. Já teve pedido 

de vista.   

Está em primeira votação.  

Deputado Thiago Silva, está levantado aqui. É do projeto anterior?  

O SR. THIAGO SILVA - Sim, Presidente, é para pedir vista do outro projeto.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Concedida vista também ao Deputado 

Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Já para adiantar, tem o projeto nº 521, do Deputado 

Lúdio Cabral, que eu quero pedir vista também. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Vista concedida, tira da votação e já põe 

vista para o Deputado Thiago Silva. E também no Projeto de Lei nº 489, você pediu vista? Não? 

Também vou tirar da pauta e conceder vista ao Deputado Thiago Silva.  

Continua em discussão.  

Desculpa, não entendi... Tá, eu vou ler agora. Coloca esses dois aqui para cima 

para eu  já ler e dar vista para todos os Deputados, os dois. Coloca o 521 aqui.  

O Projeto de Lei nº 615/2021 está em discussão. Em votação. Já teve pedido de 

vista. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) 

Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 489/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que disciplina o controle, a fiscalização e a regulamentação do uso da “cannabis” e de seus 

derivados e dá outras providências.  

Vista concedida aos Deputados Thiago Silva, Gilberto Cattani, Xuxu Dal Molin, 

Sebastião Rezende, Elizeu Nascimento. Vista concedida aos Deputados.  
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Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 521/2021, de autoria do Deputado Lúdio 

Cabral, que obriga os estabelecimentos de saúde no âmbito do Estado de Mato Grosso a 

disponibilizar campo específico para indicação de identidade de gênero e orientação sexual do 

usuário nas fichas e formulários utilizados em sistemas de informação.  

Vista concedida aos Deputados Thiago Silva, Deputado Gilberto Cattani, 

Sebastião Rezende... Algum Deputado mais vai pedir vista? Está concedida a vista aos dois projetos 

de lei, um do Deputado Lúdio Cabral e outro do Deputado...  

O Sr. Wilson Santos - Presidente, só para explicar aqui sobre o projeto de minha 

autoria e do Deputado Lúdio Cabral. Não será - viu, Deputado Cattani? - liberado para uso 

recreativo, não; apenas para as doenças como mal de Parkinson, epilepsia, autismo severo, 

Alzheimer, câncer... Viu, Deputado Cattani?  

A parte recreativa não existe, é só para uso medicinal, que já tem, inclusive, a 

autorização da Anvisa.  

É só isso.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Continua em discussão. Vista concedida 

aos Deputados.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 886/2021, de autoria dos Deputados Wilson 

Santos, Max Russi e Deputado Eduardo Botelho, que altera dispositivos da Lei nº 11.483, de 26 de 

julho de 2021, que autoriza o retorno parcial do público nos estádios de futebol no Estado de Mato 

Grosso conforme especifica. O parecer será oral da Comissão de Saúde e Previdência Social.  

Convido o presidente Deputado Dr. João para que possa emitir o seu parecer oral.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL (DR. JOÃO) - Presidente Max Russi, em nome do Deputado Wilson 

Santos, do Deputado Botelho, acho que está na hora de a gente mudar um pouco a história, o mundo 

está mudando, o Brasil está mudando, vários campos de futebol já têm presença de público, dentro 

de uma regulamentação bem feita... Ontem mesmo teve um jogo na arena do Corinthians, a torcida 

lá com máscara, com testes, com exames, tudo perfeito, o jogo ficou três a um para o Corinthians, 

fazer o quê? (RISOS) Aí eu acho que está na hora... O Cuiabá precisa de força, nós perdemos o 

último jogo, precisamos levar público ao estádio. E eu tenho certeza de que, nós voltando ao estádio 

e dando força para o nosso Cuiabá, nós vamos chegar mais longe.  

Então, eu gostaria de solicitar o voto dos colegas. 

Eu queria que o Deputado Xuxu Dal Molin fosse o relator. Por favor, Deputado.  

O SR. RELATOR (XUXU DAL MOLIN) - Presidente Dr. João, agradeço aqui o 

convite. 

Eu só queria informar a todos que nós também temos um projeto similar que nós 

só estamos revogando os artigos que colocam critérios para as pessoas acessarem os estádios. Nós já 

temos as nossas regras e, em minha opinião, o que tem que prevalecer são as questões sanitárias, 

máscara, álcool... Nós não podemos, com todo o respeito aqui, mesmo com colegas médicos, 

começar a interferir em questões sanitárias. Se dependesse de mim, nós nunca tínhamos fechado 

nada, nós teríamos cobrado a ampliação do transporte público, distanciamento, ampliação dos 

horários. E não é só para o estádio aqui, a sede do nosso grande orgulho do estado hoje no futebol da 

primeira divisão, Cuiabá, de todos, bares e restaurantes, atividades, shows, rodeios. 

Então, é óbvio que o parecer aqui é pela aprovação, mas deixando claro que este 

Parlamento aqui não tem competência para discutir questões sanitárias. Em minha opinião, os 

estádios já estão liberados, já tem aprovação.  
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Então, é óbvio, de forma simbólica, nós vamos reiterar isso, vamos continuar 

apoiando todos os eventos, atividades esportivas, econômicas, turísticas, culturais... Então, é pela 

aprovação, e peço a sensibilidade, principalmente dos órgãos de controle. A maioria do povo já foi 

vacinado, já estamos indo para a terceira dose, nós temos que aprender a conviver com a pandemia, 

e não dá mais para a gente ficar cerceando as pessoas de trabalhar, de se divertir, de curtir o seu 

esporte, seu time, sua igreja, sua religião.  

Então, é pela aprovação. E obviamente, tecnicamente aqui, tem outro projeto 

também que simplesmente impede a questão de testagem, isso e aquilo, somente isso. E que as 

pessoas possam acessar, não só a Arena Pantanal, mas qualquer estádio ou estabelecimento do 

estádio, respeitando obviamente o direito de usar a máscara de cada um, a higienização, isso é uma 

coisa óbvia, isso veio para ficar. 

O restante, gente, viva o Cuiabá Sport Clube, viva a primeira divisão, “tamo” 

junto.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL (DR. JOÃO) - Obrigado, Deputado.  

Queria pedir o voto do Deputado Faissal Calil. Como vota?  

Deputado Lúdio Cabral, como vota? Oi... O senhor quer falar? Lógico, aqui é 

extremamente democrático.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Obrigado, João, obrigado.  

Eu, na verdade, eu quero ainda no âmbito da comissão e na condição de médico 

sanitarista, primeiro, registrar, Deputado Wilson Santos, que tem um aspecto positivo no projeto que 

é o de permitir a realização, além do RTPCR, do teste de antígeno. Eu só ponderaria essa questão do 

teste de antígeno salivar, mas o nasofaringe é o exame padrão hoje, porque o resultado sai muito 

rápido e tem alta sensibilidade. Então, isso é positivo, porque é um teste mais barato, ponto. 

A minha discordância, eu já disse isso ao Deputado Wilson Santos, diz respeito à 

lei estabelecer a data e o percentual para a abertura de público.  

Então, para manter a minha coerência, é a dinâmica da epidemia e a avaliação dos 

indicadores epidemiológicos: taxa de transmissão, taxa de incidência, cobertura vacinal, que permite 

- aí não ao Parlamento, mas à autoridade sanitária, que é o governador do Estado, que é o secretário 

de Estado de Saúde -, com base naqueles dispositivos legais que já sustentam essa autoridade, tomar 

a decisão no momento certo, de qual é e de qual deverá ser o alcance das medidas sanitárias. Porque 

nós poderemos, por exemplo, isso é hipótese, chegar a um cenário de que em novembro já haja 

condições de você ter 100% de público em estádio, ou, ao contrário, você chegar em novembro, ou 

janeiro, tendo que restringir público em função de um recrudescimento no comportamento da 

pandemia. Nós não podemos esquecer que esse vírus é traiçoeiro.  

Então, o meu posicionamento é em relação a este aspecto: é a autoridade sanitária, 

na medida dos indicadores epidemiológicos, que teria condições de tomar a decisão correta no 

momento certo. Então, por isso o meu parecer contrário ao projeto de lei, mas respeito o 

posicionamento dos colegas que votam favoravelmente.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL (DR. JOÃO) - Eu, como presidente, também voto a favor do projeto dos 

Deputados Max, Wilson e Botelho. 

Presidente, três votos a um. Em homenagem ao Gaúcho, o projeto está aprovado.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Com o parecer favorável da Comissão de 

Saúde, Previdência e Assistência Social, o projeto continua em discussão. 
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Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado com o voto contrário do Deputado Lúdio Cabral. Vai à 2ª 

discussão.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 295/2019, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre o direito à gratuidade total no sistema público de transporte 

intermunicipal aos portadores de lúpus eritematoso cutâneo e sistêmico, no âmbito do Estado de 

Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 409/2020, de autoria do Deputado Max Russi, 

que dispõe sobre a doação de excedentes de alimentos e refeições prontos para o consumo no âmbito 

do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovado.  

(O SR. WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 

835/2019, de autoria do Deputado Faissal, que dispõe sobre a obrigação das instituições financeiras 

efetivarem a prova de vida mediante atestado médico que comprove a impossibilidade de locomoção 

do cliente cadastrado, obrigado a fazer a prova de vida para fins de cadastramento e/ou recebimento 

de benefícios. O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Com a palavra, o autor, Deputado Faissal.   

O SR. FAISSAL - Senhor Presidente, nobres pares.  

Esses dias, eu mandei no grupo dos Deputados a questão de um senhor do lar dos 

idosos que foi fazer a prova de vida do banco e foi contaminado com covid-19; retornou e 

contaminou mais de 30 idosos. Alguns morreram. E esse projeto de lei prevê que aqueles idosos que 

não têm condição de locomoção, através de apresentação do atestado médico, que o banco 

disponibilize um funcionário para fazer essa prova de vida na própria residência, onde ele estiver.  

Então, não vejo inconstitucionalidade nenhuma.  

Naquela ocasião, nós encaminhamos algumas fotos de idosos sendo carregados no 

colo, em uma situação bastante deplorável, para fazer a sua prova de vida até a instituição bancária 

para receber seu benefício, que é a sua aposentadoria, que é a sua única fonte de renda.  

Então, quero pedir a todos os Deputados que se sensibilizem com essa situação. O  

banco tem condições, sim, de ter outros mecanismos para fazer a prova de vida que não a presença 

do idoso lá na instituição financeira.  

Então, eu vou pedir a todos vocês, por ter o parecer contrário, que nos ajudem a 

derrubar. Isso já foi conversado no grupo dos Deputados, cerca de quinze, vinte dias atrás. E eu vou 

pedir encarecidamente de novo para que vocês se manifestem e ajudem a derrubar esse parecer a 

favor dos idosos. 

Muito obrigado e fiquem todos com Deus.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Faissal, Vossa Excelência quer submeter a 

votação ou pedir vista do projeto?... Então, eu vou atender vista.  
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O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Eu vou encerrar a sessão e já convocar, em 

dois minutos, uma outra sessão para nós votarmos dois projetos.  

Está encerrada a presente sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SENHORES DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: NININHO, SEBASTIÃO REZENDE, DR. JOÃO, XUXU DAL MOLIN, 

DILMAR DAL BOSCO, CARLOS AVALLONE, WILSON SANTOS, ULYSSES MORAES, 

THIAGO SILVA, TÚLIO FONTES E PAULO ARAÚJO. BLOCO RESISTÊNCIA 

DEMOCRÁTICA: JANAINA RIVA, PROFESSOR ALLAN KARDEC, VALDIR BARRANCO, 

DELEGADO CLAUDINEI, JOÃO BATISTA DO SINDSPEN E LÚDIO CABRAL. BLOCO 

PARLAMENTARES UNIDOS: FAISSAL, MAX RUSSI, DR. EUGÊNIO, ELIZEU 

NASCIMENTO, VALMIR MORETTO E GILBERTO CATTANI. DEIXOU DE PARTICIPAR 

O SENHOR DEPUTADO EDUARDO BOTELHO.) 
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